
 2: ةصفح  تجربي دهمي اختصاص  1401 آبان 6آزمون  -  )2(پروژة   

  
  )محمدي عاطفه خان(  »1«گزينة  - 1

a,bكـه  (a,b)تعداد اعداد صحيح در بـازة  ∈  هسـتندb a− و تعـداد   1−

bبرابـر  [a,b)و (a,b]بازةاعداد صحيح در  a−     و تعـداد اعـداد صـحيح بـازة

[a,b] برابرb a−   است. بنابراين: 1+

  
m ( n ) ( n (m ) )

m ( n)
− − − = − + − + − +

 − − + =

3 2 1 2 7 1 3 1 1
1 6   

m n n m
m n

− − + = − + − − − +
  + =

3 2 1 14 2 2 6 2 1
5   

m n m n
m n m n

+ = − + = − 
  + = − − = − 

3 12 3 3 12 3
5 3 3 15   

n n , m = −  = − =9 18 2 7   

]بازة n, m)−5 ]صورت به 2 , )10   است كه شامل هيچ عدد مربع كاملي نيست. 14

  كتاب درسي) 5تا  3 هاي صفحه، مجموعه، الگو و دنباله(

----------------------------------------------  

  )عود مهدويسم(  »4«گزينة  - 2

اي را بتوانيم بشماريم، متناهي است. با توجه به ايـن   طور كلي، اگر اعضاي مجموعه به

  تعريف داريم:

ـ كسرهاي مثبت با صورت يك با شكل كلي
n
هستند. با توجه به نامتنـاهي بـودن    1

كسرهاي با شكل كليوعة م، مج(n)اعداد طبيعي
n
  نامتناهي است. 1

ها، متنـاهي   با توجه به محدود بودن تعداد آن 8000تا  50ـ مجموعة اعداد اول بين 

  است. 

  ـ مجموعة قطرهاي يك دايره نامتناهي است.

يكديگر در دسـتگاه   به مجموعة همه اعداد گويا و اعداد گنگ با (R)ـ عدد حقيقي

  نامتناهي است. 10شود كه تعداد آن بين صفر تا  اعداد گفته مي

  كتاب درسي) 7تا  5 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

  )محمد جلالي(  »1«گزينة  - 3

  كنيم. گذاري مي ها را شماره در نمودار ون زير، ناحيه

  

  

A B { , } { , } { }
(A B) { } { , , }
A B { , } { , } { , , }
A { , }

(A B) (A B) A
{ , , } { , , } { , } { , } { , } { }

− = − =
′ ′− = =

= =
′ =

′ ′ −
= = =

2 3 3 4 2
2 1 3 4

2 3 3 4 2 3 4
1 4

1 3 4 2 3 4 1 4 3 4 1 4 4

 

  
  

   

}مجموعه Bهمان مجموعه 4{ A− .است  

  كتاب درسي) 10تا  8 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )بهرام حلاج(  »2«گزينة  - 4

، زيرمجموعـة  Aيعنـي  اشتراك زماني است كه مجموعـة كـوچكتر   مقداربيشترين 

 Aشـان همـان مجموعـة   صـورت اشتراك  باشد كه در ايـن  Bمجموعة بزرگتر يعني

زماني است كه دو مجموعـه   اشتراك نيز مقدارعضو دارد. كمترين  17خواهد بود كه 

  پذير نيست زيرا: از هم باشند كه در اين مسأله امكان جدا

  n(A) n(B) n(U)+ = >35   

عضو مشترك داشته باشند. پس اختلاف بين كمترين و بيشـترين   5پس حداقل بايد 

  است. 12ممكن برابر  مقدار

  كتاب درسي) 13تا  8 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )علي آزاد(  »3«گزينة  - 5

  
x  اجتماع دو مجموعة جديد برابر است با: y z+ + = 15   

  : n(A B) x y z= + − + + + − +5 4 9 5 3 حالت جديد  

x y z= + + + =8 23  

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

1
2 3 4

A B

x y z

+5x +5y -5z

+5-4x +9y -5+3z

اول مرحلۀ

دوم مرحلۀ

سوم مرحلۀ

A
B

 عادي - )1رياضي (



 3: ةصفح  تجربي دهمي اختصاص  1401 آبان 6آزمون  -  )2(پروژة   

  )كوثر مصطفي محمدي(  »1«گزينة  - 6

nبراي = aداريم 2 a ( )−= + −2 2 1 2 2 aكه 1 =1   دهد. را نتيجه مي 2

nبراي = aداريم 3 a ( )−= + −3 3 1 2 3 aكه 1 =3   دهد. را نتيجه مي 10

nبراي = aداريم 4 a ( )−= + −4 4 1 2 4 aكه 1 =4   دهد. را نتيجه مي 17

,بــا توجــه بــه جمــلات دنبالــه , , , ...2 5 10 شــويم جمــلات دنبالــة متوجــه مــي17

na n= +2 aدهد كه را نمايش مي 1 = +2
17 17 aكـه است  1 =17 290 

  باشد. مي 11دهد كه جمع ارقام برابر  را نتيجه مي

  كتاب درسي) 20تا  14 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )جويا ميثم بهرامي(  »3«گزينة  - 7

: , , , ... ,n( n )× × × −1 1 2 3 3 5 2   مستطيل)تعداد كل دايره (به صورت  1

n(n )+= 1
  صورت مثلث) تعداد دايره رنگي (به 2

n(n )n( n ) += − − 12 1   هاي سفيد تعداد دايره 2

n= ×⎯⎯⎯→ × − =10 10 1110 19 1352  

  كتاب درسي) 20تا  14 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )نياسرآباد علي(  »2«گزينة  - 8

  برابر است با: bو aعدد 2واسطة حسابي بين  kبا درجنسبت دنباله  قدر

  b ad
k

−=
+1   

  
a ( a ) a a ad

d a

+ − − + − + += = =
+

 = +

7 15 2 5 7 15 2 5 5 20
4 1 5 5
4

   

a a, , , , ,− +2 5 7 15¾õwH» ¸ÄoT§a¼¨ ¾õwH» ¸ÄoT¬nqM   

               d                d           d           d                    d   

  

a d a
a d a

a ( a )
a a a

= − + = − 
= + − = + 

⎯⎯⎯⎯→ + − − =
 + =  =  =

2 5 3 1
7 15 6 11

6 11 3 1 60
3 12 60 3 48 16

¾õwH» ¸ÄoT§a¼¨
¾õwH» ¸ÄoT¬nqM

ÆoÎ¢Lö   

  كتاب درسي) 24تا  21 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

  )كوثر مصطفي محمدي(  »4«گزينة  - 9

a a a a a+ = + =2 4 1 5 32   

aبا توجه به اينكه a+ = − = −2 4 32 16 4 2   باشد، داريم: مي 4

  
a a

a

+ = −

= −
1 5

3

4 2 4
2 2 2

   

  در نتيجه:

  a a a a a+ + + + = − + − + −

= −
2 4 1 5 3 4 2 4 4 2 4 2 2 2
10 2 10

   

  كتاب درسي) 24تا  21 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )علي آزاد(  »2«گزينة  -10

  a , ,c+ −4 5 3   

  در دنبالة حسابي، اختلاف هر دو جملة متوالي برابر با قدرنسبت است.

  

(a ) a a a
c c c

c
a

− + =  − − =  − =  = −
 − − =  − =  =

− −
 = = = −

− −

5 4 3 5 4 3 1 3 2
3 5 3 8 3 11

1 11 1 10 52 2

   

  كتاب درسي) 24تا  21 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  
  )كتاب آبي(  »1«گزينة  -11

  تواند به صورت زير باشد: ها مي نمايش هندسي بازه

  

  شود، بايد: اعداد حقيقية فوق برابر با مجموعة براي اينكه اجتماع دو باز

  a a aa a a− ≤  − ≤  ≤  ≤3 22 1 2 1 12 2 2 3  

  كتاب درسي) 5تا  3 هاي صفحه، مجموعه، الگو و دنباله(

2a-1 a

2

 سؤالات آشنا - )1رياضي (



 4: ةصفح  تجربي دهمي اختصاص  1401 آبان 6آزمون  -  )2(پروژة   

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -12

تواند متنـاهي يـا    نامتناهي است، بنابراين مية يك مجموعة زيرمجموع Aة مجموع

Aنامتناهي باشد، پس B A= تواند متناهي يا نامتنـاهي باشـد. بـه همـين      مي
Bترتيب A− تواند متنـاهي يـا نامتنـاهي باشـد و از آنجـا كـه       نيز ميA B⊆ ،

Aبنابراين B− = Aهمواره متناهي و ∅ B B= .همواره نامتناهي است  

  كتاب درسي) 7تا  5 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة  -13

 كمتر باشد، تعداد عضوهاي مـتمم آن مجموعـه   هر چه تعداد عضوهاي يك مجموعه
هـا را   بيشتر خواهد بود. بنابراين كـافي اسـت تعـداد عضـوهاي هـر يـك از مجموعـه       

مرجع داده ة مجموعة ها، زيرمجموع كنيم. توجه كنيد كه هر يك از مجموعه مشخص 
  شده هستند.

    ):1(ة گزين
= }تعداد عضوها 10 , , , ... , }= →1 3 5   اعداد فرد19

    ):2(ة گزين
= }تعداد عضوها2 , }= →1   3هاي عدد  عليه مقسوم3

  ):3(ة گزين
= }تعداد عضوها8 , , , , , , , }= →2 3 5 7 11 13 17   اعداد اول19

  ):4(ة گزين
  = }تعداد عضوها4 , , , }= →1 4 9   اعداد مربع كامل16

نتيجـه تعـداد   ) از بقيـه كمتـر اسـت، در    2(ة گزين ـة بنابراين تعداد عضوهاي مجموع
  متمم آن از بقيه بيشتر خواهد بود.ة عضوهاي مجموع

  كتاب درسي) 10تا  8 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -14

A {a | a N}= − ∈   
1 2 3 1 2 3a N a , , , ... a , , , ...− ∈  − =  = − − −   

3 2 1A {... , , , } = − − −   
0 1 2 3A Z A { , , , , ...}′ = − =   

1B { b | b W}= − − ∈   
b W b , , , ... b , , , ...− ∈  − =  − =0 1 2 1 1 2 3   

1 2 3B { , , , ...} =   
2 1 0B Z B {... , , , }′ = − = − −   

0A B { }′ ′ =  

  كتاب درسي) 10تا  8 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  -15

افـراد  ة را مجموع ـ Bهاي پژوهشي و كننده در برنامه افراد شركتة را مجموع Aاگر

هاي پرورشـي در نظـر بگيـريم، بـا توجـه بـه نمـودار ون زيـر          كننده در برنامه شركت

  خواهيم داشت:

x
x
= + + +

 = − =
30 5 4 7

30 16 14   

Bاند برابر با پرورشي شركت كرده هاي برنامهافرادي كه فقط در  A− :است، لذا  

  n(B A) x− = = 14  

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة  -16

 2nة و درجات بالاتر از آن را نداريم، پس ضريب جمل ـ 2nة در الگوي خطي، جمل

2بايد صفر باشد، بنـابراين:   0a + 2a ، در نتيجـه: = = عمـومي  ة . پـس جمل ـ −

2ntالگوي خطي برابر است با:  n b= − 4، از طرفي − 8t   است: =

2 4 8 16b b− × − =  = −   

2 16nt n = − +   

0 2 16 0 2 16nt n n≥  − + ≥  ≤     

8nدارد.  نامنفية جمل 8 ≤   

  كتاب درسي) 20تا  14 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة  -17

  ها در هر مرحله به صورت زير است: تعداد دايره

1 2 3

1 2 31 2 1 3 2 1 7 2 1 2 1

n

n
n

a a a ... a

a
↓ ↓ ↓ ↓

= − = − = − = −
   

  بنابراين خواهيم داشت:

10 9 10 9 9
10 9 2 1 2 1 2 2 2 2 1a a ( ) ( ) ( )− = − − − = − = −   

92 512= =  

  كتاب درسي) 20تا  14 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

A B

5

7

x4

نهفر 30



 5: ةصفح  تجربي دهمي اختصاص  1401 آبان 6آزمون  -  )2(پروژة   

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  -18

1
1 1n
n

a
a+ = +   

99nبه ازاي    ، داريم:=
k k k ma

a m a a m m
−

= +  = +  = − =100
99 99 99

1 1 11 1 1

ma
k m

 =
−99  

98nبه ازاي    ، داريم:=
ma

a k m a
m m (k m) m k

a k m k m k m

= +  = +
−

− − −
 = − = =

− − −

99
98 98

98

1 11 1

1 21
    

98 2
k ma
m k

−
 =

−
  

  كتاب درسي) 20تا  14 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -19
nدانيم:  مي ma a (n m)d− =   ، بنابراين:−

8 8 0 16 8k ka a (k k)d ( ) d+ − = + −  − − =   
2d =   

  آوريم: به دست مي kرا برحسب  1aحال 
1 1

116 1 2 16na a (n )d
ka a (k )= + −= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + − × = −   

1 2 14a k = − −   
  بنابراين خواهيم داشت:

7 13 1 1 16 12 2 18a a (a d) (a d) a d+ = + + + = +   
(a d) ( k ) k= + = − − + = − +12 9 2 2 14 18 4 8   

  كتاب درسي) 24تا  21 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة  -20
ة دهند كـه جمل ـ  حسابي تشكيل مية حسابي، خود يك دنبالة دنبالاعداد مشترك دو 
هاي  مشترك دو دنباله و قدر نسبت آن برابر با ك.م.م قدر نسبتة اول آن، اولين جمل

  دو دنباله است.
  يابيم: مشترك دو دنباله را مية جملابتدا اولين 

, , , , , , , ...
t

, , , , , , , ...
 =1

2 9 16 23 30 37 44 3712 17 22 27 32 37 42   

[ , ] d=  =7 5 35   ها : ك.م.م قدر نسبت 35
  عمومي جملات مشترك دو دنباله به صورت زير است:ة جملبنابراين 

nt (n )( ) n= + − = +37 1 35 35 2   
  باشند: 300جملاتي از دنباله را بيابيم كه سه رقمي و كوچكتر از  تعدادحال بايد 

  nt n≤ <  ≤ + <100 300 100 35 2 300   

n ≤ <98 298
35 35                      

n N/ n / n∈ ≤ < ⎯⎯⎯→ ≤ ≤2 8 8 51 3 8                      
= − + =8 3 1   مورد نظر جملاتتعداد  6

  كتاب درسي) 24تا  21 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  
  )محمدي عاطفه خان(  »4«گزينة  -21

xبا توجه به اينكه نقطة = 5
  بازه به يك فاصله است پس داريم: سر دواز  2

  ( a ) ( a ) a a− + + =  − =  =4 2 2 1 5 6 1 5 12 2   

aآنگاه اگر =   باشد خواهيم داشت: 1
  a ( , ) ( , ) ( , )=  +∞ −∞ =1 2 3 2 3   

b  در نتيجه: ,c a b c= =  + − = + − =2 3 1 2 3 0  
  كتاب درسي) 5تا  3 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )محمدي عاطفه خان(  »1«گزينة  -22
a,bكـه  (a,b)تعداد اعداد صحيح در بـازة  ∈  هسـتندb a− و تعـداد   1−

bبرابـر  [a,b)و (a,b]اعداد صحيح در بازة a−    صـحيح بـازة  و تعـداد اعـداد
[a,b] برابرb a−   است. بنابراين: 1+

  
m ( n ) ( n (m ) )

m ( n)
− − − = − + − + − +

 − − + =

3 2 1 2 7 1 3 1 1
1 6   

m n n m
m n

− − + = − + − − − +
  + =

3 2 1 14 2 2 6 2 1
5   

m n m n
m n m n

+ = − + = − 
  + = − − = − 

3 12 3 3 12 3
5 3 3 15   

n n , m = −  = − =9 18 2 7   
]بازة n, m)−5 ]صورت به 2 , )10   است كه شامل هيچ عدد مربع كاملي نيست. 14

  كتاب درسي) 5تا  3 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  )عود مهدويسم(  »4«گزينة  -23
اي را بتوانيم بشماريم، متناهي است. با توجه به ايـن   طور كلي، اگر اعضاي مجموعه به

  تعريف داريم:

ـ كسرهاي مثبت با صورت يك با شكل كلي
n
هستند. با توجه به نامتنـاهي بـودن    1

وعة كسرهاي با شكل كليم، مج(n)اعداد طبيعي
n
  نامتناهي است. 1

  ها، متناهي است.  داد آنبا توجه به محدود بودن تع 8000تا  50ـ مجموعة اعداد اول بين 
  ـ مجموعة قطرهاي يك دايره نامتناهي است.

به مجموعة همه اعداد گويا و اعداد گنگ با يكديگر در دسـتگاه   (R)ـ عدد حقيقي
  نامتناهي است. 10شود كه تعداد آن بين صفر تا  اعداد گفته مي

  كتاب درسي) 7تا  5 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

 موازي - )1رياضي (



 6: ةصفح  تجربي دهمي اختصاص  1401 آبان 6آزمون  -  )2(پروژة   

  )ناو مازيار احمدي(  »1«گزينة  -24
بنـابراين هـيچ تـواني از     اولنـد نسبت به هم  5و  3توجه كنيد كه اعداد »: 1«گزينة 

تواند با هم برابر باشد. پس اين مجموعه فقط يـك عضـو دارد و    ها به جز صفر نمي آن
    متناهي است.

  n n + =  = −4 0 4   
اند و مخرج يك واحد از صورت بيشـتر   عدد طبيعي 2هر صورت و مخرج »: 2«گزينة 

,است , , , , ...2 3 4 5 6
3 4 5 6 كمترنـد و در عـين    1كه تمام اعضاي اين مجموعـه از  7

  بيشترند پس تعداد اعضاي اين مجموعه نامتناهي است. 1/0از حال 
nبه ازاي هر عدد طبيعي»: 3«گزينة  ≥ است پس اين مجموعه  اين رابطه برقرار 3

  نيز نامتناهي است.

)»:4«گزينة  )− = −1 1joÎ توانند جـواب باشـند پـس     بنابراين تمام اعداد فرد مي
  بيشمار جواب داريم.

  كتاب درسي) 7تا  5 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  )قنواتيسپهر (  »2«گزينة  -25
  با توجه به نمودار ون مقابل داريم:

  
A (B A) A B (A B) A B A B′ ′ ′ ′− = ⎯⎯⎯→ = = −´μT¶      
A { , , ..., } A { , , ..., }′=  =11 12 49 1 2 10   

Bيك عضو دارد. { , , ..., } A B { }′=  − = →1 2 9 10  
  كتاب درسي) 13تا  8 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )لعلاحسان (  »4«گزينة  -26
  نكته: اگر مجموعة مرجع نامتناهي باشد:

  (مجموعه متناهي) ¶μT´→⎯⎯⎯(مجموعة نامتناهي)  

ø¼μ¾ (IÄ→⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯)(مجموعه متناهي \ ¶ ¸ÃμÀ pH o¬H
´ÄoÃ«M  ´μT¶ (¾Ã£M IM ·A ÌIμT]H  

  (مجموعه نامتناهي) ¶μT´→⎯⎯⎯(مجموعه نامتناهي) يا (مجموعه متناهي)
  ها: بررسي گزينه

A))نامتناهي  »:1«گزينة  B) C) ⎯⎯⎯→
ÂÀI¹T¶

´μT¶

ÂÀI¹T¶


    

  طبق نكتة گفته شده داريم: »:2«گزينة 

  ((A B) C)′
ÂÀI¹T¶Iº

ÂÀI¹T¶Iº

 


A نامتناهي  :′⎯⎯⎯→´μT¶متناهيA :   

  ¶μT´→⎯⎯⎯متناهينامتناهي يا   

A)متناهي يا نامتناهي  »:3«گزينة  B) ⎯⎯⎯→´μT¶

ÂÀI¹T¶Iº
   

B))نامتناهي  »:4«گزينة  C) A)′ ⎯⎯⎯→

 

ÂÀI¹T¶
´μT¶

ÂÀI¹T¶Iº
   

  كتاب درسي) 7تا  5 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  )محمد جلالي(  »1«گزينة  -27
  كنيم. گذاري مي ها را شماره در نمودار ون زير، ناحيه

  

  

A B { , } { , } { }
(A B) { } { , , }
A B { , } { , } { , , }
A { , }

(A B) (A B) A
{ , , } { , , } { , } { , } { , } { }

− = − =
′ ′− = =

= =
′ =

′ ′ −
= = =

2 3 3 4 2
2 1 3 4

2 3 3 4 2 3 4
1 4

1 3 4 2 3 4 1 4 3 4 1 4 4

 

  
  

   

}مجموعه Bهمان مجموعه 4{ A− .است  

  كتاب درسي) 10تا  8 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  )علي ساوجي(  »3«گزينة  -28
  دهد: يكي از دو حالت مقابل رخ مي

  
  بنابراين:

  : n(A) x x n(A B) x= + =  =  = + =1 5 4 1 5  1حالت  
  : n(A) x n(A B) x= =  = + =5 1 6  2حالت  

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  )بهرام حلاج(  »2«گزينة  -29
، زيرمجموعـة  Aيعنـي  اشتراك زماني است كه مجموعـة كـوچكتر   مقداربيشترين 

 Aشـان همـان مجموعـة   صـورت اشتراك  باشد كه در ايـن  Bمجموعة بزرگتر يعني
اشتراك نيززماني است كـه دو مجموعـه    مقدارعضو دارد. كمترين  17خواهد بود كه 

  پذير نيست زيرا: أله امكاناز هم باشند كه در اين مس جدا
  n(A) n(B) n(U)+ = >35   

عضو مشترك داشته باشند. پس اختلاف بين كمترين و بيشـترين   5پس حداقل بايد 
  است. 12ممكن برابر  مقدار

  كتاب درسي) 13تا  8 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

A B

1
2 3 4

A B

1 x 0

1 حالت

A B

1x0

2 حالت

A B
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  )علي آزاد(  »3«گزينة  -30

  
x  با: اجتماع دو مجموعة جديد برابر است y z+ + = 15   

  : n(A B) x y z= + − + + + − +5 4 9 5 3 حالت جديد  
x y z= + + + =8 23  

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  

  
  )كتاب آبي(  »1«گزينة  -31

  تواند به صورت زير باشد: ها مي هندسي بازهنمايش 

  
  شود، بايد: اعداد حقيقية فوق برابر با مجموعة براي اينكه اجتماع دو باز

  a a aa a a− ≤  − ≤  ≤  ≤3 22 1 2 1 12 2 2 3  

  كتاب درسي) 5تا  3 هاي صفحه، مجموعه، الگو و دنباله(
----------------------------------------------  

  )آبيكتاب (  »4«گزينة  -32
 نويسيم:هر يك از دو مجموعه را مي

bA x | x , x b x b x + = ∈ − < → < + → < 
 

12 1 2 1 2   

aB x |x , x a x a x − = ∈ + > → > − → > 
 

12 1 2 1 2  

  اشتراك دو مجموعه برابر است با:

a bx− +< <1 1
2 2   

)b  بالا: شكل با توجه به ) b+ =  =1 5  حداكثر 92

a( ) a− =  =1 1  حداقل 32

) = − =9 3 ( حداقل6 (a−حداكثر(b  

  كتاب درسي) 5تا  3 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

  )كتاب آبي(  »4«گزينة  -33

  شمار خط مماس، قابل رسم است. ): نامتناهي است، زيرا بر يك دايره، بي1(ة گزين

شمار عدد گويـا قـرار داد، پـس     توان بي عدد گوياي دلخواه مي ): بين هر دو2(ة گزين

  اين مجموعه نامتناهي است.

aدو عدد گويا باشند، آنگاه bو aتوجه كنيد كه اگر b+
  است. bوaبين 2

a)ي ): بازه3(ة گزين , b) .نامتناهي است(b a)>   

اعداد حقيقي مثبت، عددي كه با معكوس خود برابـر اسـت تنهـا    ): در ميان 4(ة گزين

  است، پس اين مجموعه متناهي است. 1عدد 

  كتاب درسي) 7تا  5 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  -34

2هاي  مجموعه 1
3

mA [ , )−= + هر دو نامتناهي  و  ∞

هستند و اشتراك آنها زماني متناهي خواهد بود كه تهي باشد يا تنها يـك عضـو داشـته    

  باشد. به نمودارهاي زير توجه كنيد:

  

2 2 1 2 2 2 16 3
m m m ( m )− −≤ → − ≤ −  

2 4 2 4 5 0 8m m m m / − ≤ −  ≤  ≥  

  كتاب درسي) 7تا  3 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -35

تواند متناهي يـا   مينامتناهي است، بنابراين ة يك مجموعة زيرمجموع Aي مجموعه

Aنامتناهي باشد، پس B A= تواند متناهي يا نامتنـاهي باشـد. بـه همـين      مي

Bترتيب A− تواند متنـاهي يـا نامتنـاهي باشـد و از آنجـا كـه       نيز ميA B⊆ ،

Aبنابراين B− = Aمتناهي وهمواره  ∅ B B= .همواره نامتناهي است  

  كتاب درسي) 7تا  5 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

x y z

+5x +5y -5z

+5-4x +9y -5+3z

اول مرحلۀ

دوم مرحلۀ

سوم مرحلۀ

A
B

2a-1 a

2

2
6
mB ( , ]−= −∞

 سوالات آشنا - )1رياضي (
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  )كتاب آبي(  »2«گزينة  -36
 كمتر باشد، تعداد عضوهاي مـتمم آن مجموعـه   هر چه تعداد عضوهاي يك مجموعه

هـا را   مجموعـه بيشتر خواهد بود. بنابراين كـافي اسـت تعـداد عضـوهاي هـر يـك از       
مرجع داده ة مجموعة ها، زيرمجموع كنيم. توجه كنيد كه هر يك از مجموعه مشخص 

  شده هستند.
    ):1(ة گزين

= }تعداد عضوها 10 , , , ... , }= →1 3 5   اعداد فرد19
    ):2(ة گزين

= }تعداد عضوها2 , }= →1   3هاي عدد  عليه مقسوم3
  ):3(ة گزين

= }تعداد عضوها8 , , , , , , , }= →2 3 5 7 11 13 17   اعداد اول19
  ):4(ة گزين

  = }تعداد عضوها4 , , , }= →1 4 9   اعداد مربع كامل16
نتيجـه تعـداد    ) از بقيـه كمتـر اسـت، در   2(ة گزين ـة بنابراين تعداد عضوهاي مجموع

  متمم آن از بقيه بيشتر خواهد بود.ة عضوهاي مجموع
  كتاب درسي) 10تا  8 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -37
A {a | a N}= − ∈   

1 2 3 1 2 3a N a , , , ... a , , , ...− ∈  − =  = − − −   
3 2 1A {... , , , } = − − −   

0 1 2 3A Z A { , , , , ...}′ = − =   
1B { b | b W}= − − ∈   

b W b , , , ... b , , , ...− ∈  − =  − =0 1 2 1 1 2 3   
1 2 3B { , , , ...} =   

2 1 0B Z B {... , , , }′ = − = − −   
0A B { }′ ′ =  

  كتاب درسي) 10تا  8 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -38
  طبق فرض مسأله، داريم:

((A B) (B A)) A B′− − =    
دانيم متممِ متمم يك مجموعه با خود مجموعه برابر اسـت، پـس اگـر از طـرفين      مي

  تساوي بالا متمم بگيريم، داريم:
(A B) (B A) (A B) (*)′− − =   

  با توجه به نمودار ون مقابل، داريم:از طرفي 
(A B) (B A) (A B) (A B)− − = −     

  (*) خواهيم داشت:ة با جايگذاري در رابط
  

(A B) (A B) S (A B) A B S− = −  =     
  كتاب درسي) 10تا  8 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  -39

افـراد  ة را مجموع ـ Bهاي پژوهشي و كننده در برنامه شركتافراد ة را مجموع Aاگر

هاي پرورشـي در نظـر بگيـريم، بـا توجـه بـه نمـودار ون زيـر          كننده در برنامه شركت

  خواهيم داشت:

x
x
= + + +

 = − =
30 5 4 7

30 16 14   

  

Bاند برابر با پرورشي شركت كرده هاي برنامهافرادي كه فقط در  A− :است، لذا  

  n(B A) x− = = 14  

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -40

  نمودار ون زير را داريم:با توجه به اطلاعات مسئله، 

  
شـود (طبـق    كـم مـي  دو مجموعـه  عضو از اشتراك  9كم كنيم،  Aعضو از  16اگر 

−سؤال) و  فرض =16 9 A)عضو از  7 B)− شود و نمـودار بـه صـورت     كم مي

  .شود حاصل ميزير 

  

n(A B) = + + =14 6 22 42  

باشـد،   6عضو است وقتي تعداد اعضاي اشتراك برابـر   28داراي  Bدقت كنيد كه چون

B)در نتيجه، تعداد اعضاي A)− هم− =28 6   است. 22

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، (

A B

21 15 13

14 6 22

(جد�د) A B

A B

5

7

x4

نهفر 30
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 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة  - 41

يـابي حيـات اسـت از تعامـل بـين       ترين سـطح سـازمان   ياخته كه پايين

هـاي   آيـد. در پروانـه مونـارك ياختـه     هاي زيستي به وجـود مـي   مولكول

عصبي، به تشخيص جايگاه خورشيد در آسمان و يافتن مسير مهـاجرت  

  كنند.  كمك مي

  ها:  گزينه بررسي ساير

 دسـتگاه در سطح براي اولين بار اتصال ماهيچه به استخوان »: 1«گزينة 

دستگاه مشـاهده  ها  اي تك ياختهدر گردد. از بين جانداران،  مشاهده مي

  شود. نمي

آميـز بـين دو    در يك گونه امكان مشاهده آميزش موفقيـت »: 2«گزينة 

يك گونه تشـكيل   هاي مختلف وجود دارد، جمعيت از افراد فرد از جنس

هـاي مختلـف مشـاهده     شده در حالي كه در اجتماع تعامـل بـين گونـه   

  گردد.  مي

نگـري را   كل براي نخستين بار توان سازگان مي در سطح بوم»: 4«گزينة 

. در صـورت پايـدار شـدن    مشـاهده كـرد  بين اعضـاي زنـده و غيرزنـده    

ــوم ــازگان ب ــداني د   س ــر چن ــيم، تغيي ــر اقل ــي در صــورت تغيي ــا، حت ر ه

  توليدكنندگي آن ايجاد نخواهد شد. 

  كتاب درسي)  10 تا 7، 5 ،3، 1هاي (صفحه 

----------------------------------------------  

 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة  - 42

دانيم  ساخته شده است. مي اياخته از سه بخش هسته، سيتوپلاسم و غش

د، اما دقت كنيـد  هستنغشا كه در ياخته هسته و ميتوكندري داراي دو 

  باشد.  كه هسته جزئي از سيتوپلاسم نمي

  ها:  بررسي ساير گزينه

باشـد كـه    دانيم كه فعاليت ياخته تحت كنتـرل دنـا مـي    مي»: 1«گزينة 

  است.  نوكلئيك اسيدنوعي 

واضـح اسـت كـه    كتـاب درسـي،    11مطابق شـكل صـفحة   »: 2«گزينة 

ت غشا و تحـدب بـه   هاي سازنده دستگاه گلژي داراي تقعر به سم كيسه

  هستند. هسته سمت 

هايي  دارد و ريز كيسه اي كيسهحالت  زبرشبكه آندوپلاسمي »: 4«گزينة 

  شوند.  كند كه به گلژي ارسال مي توليد مي

  كتاب درسي)  12 تا 10هاي  (صفحه 

 »شاهين راضيان«  »2«گزينة  -43
 پوششـي، پيونـدي،  اصـلي  توان به چهار نـوع   هاي بدن انسان را مي بافت

  بندي كرد.  اي و عصبي دسته ماهيچه
كنـد. دقـت    بافت پيوندي سست معمولاً بافت پوششي را پشـتيباني مـي  

از نوع پيوندي متراكم است. كنيد بافت شركت كننده در ساختار زردپي 
تعـداد   د،ي ـكن مشـاهده مـي   زيـر  اي همان طـور كـه در جـدول مقايسـه    

  تر است. هاي بافت پيوندي سست نسبت به متراكم بيش ياخته
  ويژگي  پيوندي سست  پيوندي متراكم

  كلاژن  كمتر  بيشتر
  ها تعداد ياخته  بيشتر كمتر
  اي ماده زمينه  بيشتر كمتر
  مقاومت  كمتر  بيشتر

  ها:  بررسي ساير گزينه
اي توانـايي انقبـاض دارنـد. بافـت      هاي بافت ماهيچـه  ياخته»: 1«گزينة 
اي صـاف، اسـكلتي    هاي سه نـوع دارد كـه شـامل بافـت ماهيچ ـ     ماهيچه

اي اسكلتي و برخي از  هاي ماهيچه باشد. همة ياخته (مخطط) و قلبي مي
اي قلبي بيش از يك هسته در هر ياختـه دارنـد ولـي     هاي ماهيچه ياخته
  اند.  اي هسته هاي ماهيچه صاف فقط تك ياخته

يـك طرفـه   صورت  بهپيام عصبي را هاي بافت عصبي  نورون»: 3«گزينة 
هاي عصـبي،   علاوه بر ارتباط با ساير ياختهها  . اين ياختهندكن هدايت مي

ارتبـاط  نيـز  اي  هـاي ماهيچـه   ديگر ماننـد ياختـه   هاي هاي بافت با ياخته
  كنند.  برقرار مي

پايـه وجـود دارد.    هاي بافـت پوششـي غشـاي    در زير ياخته »:4«گزينة 
ت. هـاي پروتئينـي و گليكـوپروتئيني اس ـ    اي از رشـته  پايه، شبكه ايغش

ضـاي بـين   فها  اند و بين آن هاي اين بافت به يكديگر بسيار نزديك ياخته
  اي اندكي وجود دارد.  ياخته

  كتاب درسي)  16و  15هاي  (صفحه
----------------------------------------------  

 »محمدامين ميري«  »4«گزينة  - 44
ادغام شده  اي راني (اگزوسيتوز)، ريزكيسه با غشاي ياخته در فرايند برون

بـري (آندوسـيتوز)،    امـا در درون  افزايـد  بر مساحت غشاي ياختـه مـي  و 
  د. كاه جدا شده و از مساحت آن مي از غشاريزكيسه 

  ها:  بررسي ساير گزينه
جايي خالص آب از محيطـي بـا فشـار     در فرايند اسمز، جابه»: 1«گزينة 

   .شود انجام مياسمزي كمتر به محيطي با فشار اسمزي بيشتر 
جـايي   در آندوسيتوز و اگزوسيتوز شيب غلظت مـلاك جابـه  »: 2«گزينة 
در جهـت شـيب   با اين فراينـدها  توانند  بنابراين، ذرات بزرگ مي .نيست

و تشـكيل  زيسـتي  غلظت و يا خلاف شيب غلظت، البته با صرف انـرژي  
با صرف  يهاي پروتئين ها منتقل شوند. در انتقال فعال، مولكول ريزكيسه

  كنند.  اي را برخلاف شيب غلظت منتقل مي ، مادهيستيز انرژي
در هـر دو فراينـد انتشـار    ،1فصل  14و  12 هاي طبق شكل»: 3«گزينة 

 ،مواد هاي پروتئيني درگير در انتقال تسهيل شده و انتقال فعال، مولكول
  دهند.  ممكن است تغيير شكل 

  كتاب درسي)  15 تا 13هاي  (صفحه 

 عادي -  )1(شناسي  زيست
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 »عباس آرايش«  »4«گزينة  - 45

مستقل از شـيب غلظـت    راني) (برونو اگزوسيتوز (درون بري)آندوسيتوز

ــي  ــورت م ــي از      ص ــاط بعض ــدها ارتب ــن فراين ــام اي ــين انج ــد. ح گيرن

  رود.  فسفوليپيدهاي غشايي با يكديگر از بين مي

  ها:  ساير گزينه بررسي

هـاي عطـر در اتـاق) و اسـمز      انتشار (پخش شـدن مولكـول  »: 1«گزينة 

هاي غيرزيسـتي   شكل) در محيط Uلولة در  اغش حركت آب از عرض(

جـايي   د صورت بگيرد. دقت كنيـد كـه در ايـن فراينـدها، جابـه     نتوان مي

گيرد.  تراكم صورت مي مواد از محيط پرتراكم به سمت محيط كم خالص

كننـد امـا تعـداد     ها در هر دو جهت حركت مـي  ديگر، مولكول عبارتبه 

بيشتر از تعـداد   ،كنند هايي كه در جهت شيب غلظت حركت مي مولكول

  كنند.  هايي است كه خلاف آن حركت مي مولكول

  شود.  كاسته مي ياختهآندوسيتوز از سطح غشاي  در»: 2«گزينة 

مـايع بـين   ذرات بـزرگ و نـامحلول در چربـي بـه      وروددقت كنيد كـه  

   ) با فرايند اگزوسيتوز است.ياخته(خارج  اي ياخته

هنگــام فراينــدهاي انتشــار تســهيل شــده و انتقــال فعــال، »: 3«گزينــة 

  توانند تغيير شكل دهند.  هاي غشايي مي پروتئين

مصـرف  زيسـتي  ياختـه انـرژي    ،دقت كنيد كه در انتشار تسـهيل شـده  

  . شود مصرف مي انرژياين و فقط در انتقال فعال  كند نمي

  كتاب درسي)  15تا  12هاي  (صفحه 

----------------------------------------------  

 »محمدمهدي روزبهاني«  »2«گزينة  -46

  راني هستند. بري و برون هاي درون بيانگر شباهت» د«و » الف«موارد 

ها همـراه   الف) طبق متن كتاب درسي، هر دو فرايند با تشكيل ريزكيسه

  باشند. (درست) مي

 ؛ پس اين اندامكب) دقت كنيد دستگاه گلژي در ترشح مواد نقش دارد

  . (نادرست)داشته باشدنقش تواند  ميبري  راني برخلاف درون در برون

كه نوعي انـدامك اسـت و   شود  ج) در پي اين فرايند وزيكول تشكيل مي

همينطـور،   .شـود  جز ريبوزوم، اندامك ديگري ديده نمـي  ها به در باكتري

 ـ  توانند ذره ها مي ياخته بعضيطبق متن كتاب درسي،  زرگ را بـا  هـاي ب

  (نادرست)بري جذب كنند. فرايندي به نام درون

و باعـث كـاهش يـا     هسـتند همـراه   ATPد) هر دو فرايند بـا صـرف   

  شوند. (درست)  افزايش سطح غشاي ياخته مي

  كتاب درسي)  15و  14 ،11، 7 هاي (صفحه 

 »محمدسينا عباسي«  »3«گزينة  -47

يابي حيات است. همة جانداران از ياخته  ازمانترين سطح س ياخته پايين

  اند.  تشكيل شده

  ها:  ساير گزينه نادرستيعلتّ 

در يك جمعيت جانداران نوزاد (نابالغ) و بالغ حضور دارنـد.  »: 1«گزينة 

  جاندار نابالغ توانايي توليد مثل ندارد. 

 كننـد،  افراد يك گونه كه در زمان و مكاني خاص زندگي مي »:2«گزينة 

اسـت از يـك گونـه بـوده     آورند. پس ممكن  يك جمعيت را به وجود مي

   ولي در مكان يا زمان متفاوت باشند.

يك اجتماع را  هاي گوناگوني كه با هم تعامل دارند، جمعيت»: 4«گزينة 

آورند. بنابراين جانـداراني كـه در دو اجتمـاع مختلـف قـرار       به وجود مي

  .باشند يا نداشته باشنددارند ممكن است با هم تعامل داشته 

  كتاب درسي)  8و  7 هاي صفحه( 

----------------------------------------------  

 »علي طاهرخاني«  »4«گزينة  - 48

ها علاوه بـر   پزشكان در پزشكي شخصي براي تشخيص و درمان بيماري

هـر   (DNA)بررسي وضعيت بيمار، با بررسي اطلاعاتي كـه در دنـاي   

هاي درماني و دارويي خـاص هـر فـرد را طراحـي      فرد وجود دارد، روش

است. اطلاعات  يك نوع نوكلئيك اسيد (DNA)كنند. مولكول دنا  مي

  شود.  وراثتي در دنا ذخيره مي

  ها: بررسي ساير گزينه

گياهان ماننـد همـة جانـداران ديگـر در محيطـي پيچيـده،       »: 1«گزينة 

امل عوامل غيرزنده ماننـد دمـا، رطوبـت، نـور و عوامـل زنـده شـامل        ش

كننـد و محصـول    هـا رشـد مـي    ها، حشـرات و ماننـد آن   ها، قارچ باكتري

بين اين  هاي سودمند يا زيانمند تعاملدهند. بنابراين، شناخت بيشتر  مي

  كند.  به افزايش محصول كمك ميعوامل و گياهان، 

هـاي زيسـتي منشـأ     هماننـد سـوخت  هـاي فسـيلي    سوخت»: 2«گزينة 

  زيستي دارند. 

  شود.  مي كاهش تنوع زيستيها موجب  از بين رفتن جنگل»: 3«گزينة 

  كتاب درسي)  10و  6 تا 4هاي  ه(صفح 
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 »اميررضا بواناتي«  »1«گزينة  -49
هـايي تشـكيل شـده اسـت كـه روي هـم قـرار         دستگاه گلژي از كيسـه 

هـا بـه خـارج از     د و ترشـح آن بندي مـوا  گيرند. اين دستگاه در بسته مي
هاي دسـتگاه گلـژي بـه     ياخته نقش دارد. دقت كنيد طبق شكل، كيسه

  يكديگر متصل نيستند. 
  ها:  بررسي ساير گزينه

جايي مواد در  اي است كه در جابه ريزكيسه (وزيكول)، كيسه»: 2«گزينة 
هـاي مختلـف    توانـد از بخـش   ياخته نقش دارد. طبق شكل، وزيكول مي

  گلژي منشأ گرفته باشد.  دستگاهمثل شبكة آندوپلاسمي و يا ياخته 

  
باشـد   هـا مـي   ها و كيسه اي از لوله شبكه آندوپلاسمي، شبكه»: 3«گزينة 

ر (داراي رناتن) و بد و بر دو نوع زكه در سراسر سيتوپلاسم گسترش دار
ها و  صاف (بدون رناتن) است. شبكه آندوپلاسمي زبر در ساختن پروتئين

  آندوپلاسمي صاف در ساختن ليپيدها نقش دارد. شبكه 
دارد و كـار آن تـأمين انـرژي     راكيزه (ميتوكندري)، دو غشا»: 4« گزينة

شــكل، انــدازه و كــار ياختــه را مشــخص و  ،بــراي ياختــه اســت. هســته
كند. هسته نيـز پوششـي دو لايـه (غشـاي      هاي آن را كنترل مي فعاليت

  داخلي، غشاي بيروني) دارد. 
  كتاب درسي)  12و  11 هاي ه(صفح 

----------------------------------------------  

 »مهدي گوهري«  »1«گزينة  - 50
دسـت   هـاي روغنـي بـه    درست، گازوئيل زيستي كه از دانـه »: 1«گزينة 

شود و استفاده از آن باعث  آيد، نوعي سوخت تجديدپذير محسوب مي مي
  گردد.  كاهش آلودگي هوا مي

  ها:  نهبررسي ساير گزي
نادرست، پزشـكان در پزشـكي شخصـي بـراي تشـخيص و      »: 2«گزينة 

ها علاوه بر بررسي وضعيت بيمار، اطلاعاتي كـه در دنـاي    درمان بيماري
كند. بنـابراين در پزشـكي شخصـي،     هر فرد وجود دارد را نيز بررسي مي

  شود.  حال بيماران نيز مشاهده مي
طــور مســتقيم يــا  ن بــهدانــيم غــذاي انســا نادرســت، مــي»: 3«گزينــة 

فقـط  آيد؛ شناخت بيشتر گياهان (نـه   دست مي غيرمستقيم از گياهان به
  هاي تأمين غذاي بيشتر و بهتر است.  انسان) يكي از راه

ها به طريقي كه حتـي در   سازگان نادرست، پايدار كردن بوم»: 4«گزينة 
وي هـا ر  صورت تغيير اقليم، تغيير چنـداني در مقـدار توليدكننـدگي آن   

  شود.  ندهد، موجب ارتقاي كيفيت زندگي انسان مي
  كتاب درسي)  6تا  4هاي  (صفحه 

 »محمدرضا جهانشاهلو«  »4«گزينة  - 51

ها هر سال هزاران كيلومتر را از مكزيك تا جنوب كانادا و  جمعيت پروانه
  پيمايند.  بالعكس مي

ايـن معمـا را حـل     بـه تـازگي  هـا پـژوهش،    شناسان پس از سـال  زيست
هـايي)   هـاي عصـبي (نـورون    اند. آنان در بدن پروانه مونارك، ياخته كرده
هـا، جايگـاه خورشـيد در آسـمان و      ها با استفاده از آن اند كه پروانه يافته

  كنند.  دهند و به سوي آن پرواز مي جهت مقصد را تشخيص مي
  كتاب درسي)  1(صفحة  

----------------------------------------------  

 »عليرضا جعفري«  »2« گزينة -52

  ها:  بررسي گزينه
گليسيريدها نيز مانند فسفوليپدها از گليسرول  نادرست، تري»: 1«گزينة 

شـركت   اي ياختـه اند امـا در سـاختار غشـاي     و اسيد چرب ساخته شده
  كنند و بيشتر در ذخيرة انرژي نقش دارند.  نمي

ا در سـاختار  ه ـ هـا و كربوهيـدرات   پروتئين ،درست، ليپيدها»: 2«گزينة 
شوند كه هر سـه گـروه در سـاختار خـود كـربن،       غشاي ياخته ديده مي

  هيدورژن و اكسيژن دارند. 
ها و نوكلئيـك اسـيدها در سـاختار خـود      نادرست، پروتئين»: 3«گزينة 

طـور مسـتقيم در كمـك بـه      نيتروژن نيز دارند ولي نوكلئيك اسيدها به
  ياخته نقش ندارند. عبور مواد از غشاي 

علاوه بر نوكلئيك اسيدها، فسفوليپيدها نيز در ساختار خود »: 4«ينة گز
  باشند، اما در ذخيرة اطلاعات وراثتي نقش ندارند. داراي عنصر فسفر مي

  كتاب درسي)  10و  9هاي  (صفحه 

----------------------------------------------  

 »اميررضا بواناتي«  »1«گزينة  -53

بيان شده است. بافت پوششـي سـطح بـدن و     درستي به» ج«فقط مورد 
ها)  ها و رگ ها و مجاري درون بدن (مانند دهان، معده، روده سطح حفره

هاي اين بافت، بخشي بـه نـام غشـاي پايـه      ياخته پوشانند. در زير را مي
، متصـل  آنهاي زيـر   ها را به يكديگر و به بافت وجود دارد كه اين ياخته

ــي  ــه م ــه، شـ ـ  نگ ــاي پاي ــته بكهدارد. غش ــي و   اي از رش ــاي پروتئين ه
هـاي   گليكوپروتئيني است. طبق شكل، ضخامت غشـاي پايـه، در بافـت   

  تواند متفاوت باشد.  پوششي مختلف، مي
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  تشريح ساير موارد: 
است. پروتئيني و گليكوپروتئيني  هاي از رشته اي  الف) غشاي پايه، شبكه

اي در تمـاس   ترين لاية ياخته هاي پوششي چندلايه، فقط پايين در بافت
هاي بالاتر فاقد تماس با اين بخش  باشد و لايه با غشاي پايه ميمستقيم 

  باشند.  مي
شكل ندارند، مـثلاً   هاي پوششي، هستة كروي ب) دقت كنيد همة ياخته

 ياختهو در مركز  باشد اي روده، بيضي شكل مي هاي استوانه هستة ياخته
  نيز قرار نگرفته است. 

ها فضاي  اند و بين آن هاي بافت پوششي، به يكديگر بسيار نزديك د) ياخته
اي تنهـا در بافـت    اي اندكي وجود دارد. دقت كنيد مـادة زمينـه   بين ياخته

  باشند.   اي مي هاي بدن، فاقد مادة زمينه شود و ساير بافت پيوندي ديده مي
  ب درسي) كتا 15ة (صفح 

----------------------------------------------  

 »اميررضا بواناتي«  »3«گزينة  - 54
ها) با دو نـوع زائـدة    عصبي (نورون بافتهاي اصلي  اي ياخته جسم ياخته

طـور   مـرتبط اسـت. بـه    )دندريتدارينه (و  )آكسونآسه (مختلف يعني 
عـداد بيشـتر   معمول آكسون به تعداد كمتر (يك عـدد) و دنـدريت بـه ت   

ها در قسمتي از خود كـه بـه جسـم     شود. طبق شكل، دندريت يافت مي
  باشد، قطر بيشتري دارند.  تر مي اي نزديك ياخته

  
  ها:  بررسي ساير گزينه

هاي خود شوند در انت ها كه به تعداد كمتري ديده مي آكسون »:1«گزينة 
تباط باشـند.  ند با چندين ياختة مختلف در ارتوان شوند و مي منشعب مي

  شوند.  ميمنشعب  خود نيز در بخشي ازها  دقت كنيد دندريت
ها به تعداد  دندريتكتاب دهم،  1فصل  19با توجه به شكل »: 2«گزينة 

تواننـد بـا    شـوند امـا بـرخلاف آسـه (آكسـون) نمـي       بيشتري يافت مـي 
هاي عصـبي،   اي اسكلتي در ارتباط باشند. آسه ياخته هاي ماهيچه ياخته
  كند تا منقبض شوند.  اي را تحريك مي هاي ماهيچه ياخته

شـود. دقـت كنيـد     آسه (آكسون) به تعداد كمتري ديده مي»: 4«گزينة 
  . باشدها بسيار بيشتر  از دندريت تواند مي طبق شكل، طول آكسون

  كتاب درسي)  16ة صفح( 
----------------------------------------------  

 »لزاريمحمدرضا گ«  »2«گزينة  - 55
 هاي اول و سوم صحيح مي باشند. موارد رديف

 بافت پيوندي متراكم>بافت پيوندي سست تعداد ياخته
 بافت پيوندي متراكم<بافت پيوندي سست مقاومت

 بافت پيوندي متراكم<بافت پيوندي سست  هاي كلاژنميزان رشته
 بافت پيوندي متراكم>بافت پيوندي سست  اي ميزان ماده زمينه

  كتاب درسي)  16و  15هاي  (صفحه

 »امين خوشنويسان«  »3«گزينة  -56
رنـگ و چسـبنده    اي شـفاف، بـي   بافت پيوندي سست داراي ماده زمينـه 

 هاي درشت مانند گليكـوپروتئين  كولمخلوطي از انواع مولشامل است و 
كنـد و در بافـت پيونـدي     است كه معمولاً بافت پوششي را پشتيباني مي

هـا كمتـر و مـاده     تعـداد ياختـه   ،هاي كلاژن بيشـتر  متراكم ميزان رشته
مقاومت آن از پيوندي سست بيشتر است كـه در   واي اندك است  زمينه
  شود.  رباط مشاهده مي و زردپي

ترين ذخيره انـرژي در بـدن اسـت كـه هسـتة آن در       بافت چربي بزرگ
  قرار دارد.  ياختهحاشية 

  كتاب درسي)  16و  15هاي  (صفحه 
----------------------------------------------  

 »علي طاهرخاني«  »1«گزينة  -57
يـد.  آ دست مـي  طور مستقيم يا غير مستقيم از گياهان به غذاي انسان به

سـازگان در   ها و ضـررهايي) را كـه هـر بـوم    منابع و سودهايي (نـه سـود  
سـازگان بـه    مت هر بـو نامند. ميزان خدما سازگان مي دارد، خدمات بومبر

  . طور مثال گياهان) بستگي دارد ميزان توليدكنندگان آن (به
  كتاب درسي)  5و  4هاي  (صفحه 

----------------------------------------------  
 »علي طاهرخاني«  »3«گزينة  - 58

هـاي گونـاگوني    جمعيتيابي حيات،  در هفتمين سطح از سطوح سازمان
  آورند.  ، يك اجتماع را به وجود ميكه با هم تعامل دارند

  كتاب درسي)  8 ة(صفح 
----------------------------------------------  

 »علي طاهرخاني«  »4«گزينة  - 59
بي هسـتند. در  هاي اصلي بافـت عص ـ  ا) ياختهه هاي عصبي (نورون ياخته

هـا بـا    هاي عصبي وجود دارند كـه پروانـه   هاي مونارك، ياخته بدن پروانه
ها، جايگاه خورشيد در آسمان و جهت مقصد را تشـخيص   استفاده از آن

  كنند.  دهند و به سوي آن پرواز مي مي
  ها:  بررسي ساير گزينه

ار اكسـيد بـا انتش ـ   ي مانند اكسـيژن و كـربن دي  هاي مولكول»: 1«گزينة 
 هـاي غشـا   روتئينكنند. اين فرايند بدون نياز به پ ـ مي رساده از غشا عبو

  شود.  انجام مي
 اي احاطه كرده است. اين غشـا  ياختهاطراف ياخته را غشاي »: 2«گزينة 

مــرز بــين درون ياختــه و بيــرون آن اســت. غشــاي ياختــه از دو لايــه  
هـاي   هاي فسـفوليپيد تشـكيل شـده اسـت كـه در آن مولكـول       مولكول

ها به  قرار دارند. همچنين انواعي از كربوهيدراتنيز پروتئين و كلسترول 
ها، ليپيدها،  اند. كربوهيدرات هاي فسفوليپيدي و پروتئيني متصل مولكول
هـاي تشـكيل    ها و نوكلئيك اسيدها چهار گروه اصـلي مولكـول   پروتئين

هـا،   شـوند. ايـن مولكـول    جانداران ساخته ميبدن اند و در  دهندة ياخته
شـوند؛ در سـاختار غشـاي ياختـه،      هاي زيستي نيز ناميـده مـي   مولكول

ها يا به عبارت ديگر بيش از دو گـروه   ها و كربوهيدرات ليپيدها، پروتئين
  هاي زيستي وجود دارند.  از مولكول

  اط دارند. هاي ديگر ارتب هاي بافت هاي عصبي با ياخته ياخته»: 3«گزينة 
  كتاب درسي)  16و  12 ،10تا  8، 1هاي  (صفحه 



  
  

  13: ةصفح  تجربي دهم ةاختصاصي پاي  1401 آبان 6آزمون  - )2(پروژة          
 

 

 »اميررضا بواناتي«  »2«گزينة  -60

كننـد   شناسان تلاش مي . زيستنددرستي بيان شده ا به دومو  اولرد امو
دن به رازهاي آفرينش، به حل مسائل و مشكلات زندگي رب تا علاوه بر پي

هـايي در   افتن روشهـا بـه دنبـال ي ـ    انسان امروزي كمك كنند. مثلاً آن
هـاي سـرطاني در مراحـل اوليـة      جهت شناسايي و نـابود كـردن ياختـه   

  باشند.  شدن مي سرطاني
تـر،   شناسان به دنبال پرورش گياهاني هستند كه در مدتي كوتـاه  زيست

  مواد غذايي بيشتري توليد كنند. 
  تشريح ساير موارد: 

ها را  گيري و يا آنهاي ارثي، پيش توان از بيماري چگونه مي) «مورد سوم
شناسـان در پـي    هايي است كه زيسـت  نيز يكي از پرسش» درمان كرد؟

شناسـان بـه دنبـال يـافتن      باشند. يعني زيست جوابي براي آن مي نيافت
  باشند.  هاي ارثي مي هايي براي درمان و پيشگيري بيماري روش

هاي فسيلي از تجزيـة پيكـر جانـداران در گذشـته      ) سوختمورد چهارم
هاي زيستي نيز از تجزية پيكر جانداران امروزي  اند. سوخت وجود آمده هب

هاي فسيلي با  دنبال جايگزيني سوخت شناسان به آيند. زيست دست مي به
باشند. پس دقت كنيد كه هر دو نـوع   هاي زيستي نظير الكل مي سوخت

  شود.  سوخت زيستي و فسيلي، از تجزية پيكر جانداران حاصل مي
  كتاب درسي)  6و  2 يها ه(صفح 

----------------------------------------------  

  
 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة  -61

يـابي حيـات اسـت از تعامـل بـين       ترين سـطح سـازمان   ياخته كه پايين
هـاي   آيـد. در پروانـه مونـارك ياختـه     هاي زيستي به وجـود مـي   مولكول

جايگاه خورشيد در آسمان و يافتن مسير مهـاجرت  عصبي، به تشخيص 
  كنند.  كمك مي

  ها:  بررسي ساير گزينه
اتصال ماهيچه به استخوان براي اولين بار در سطح دسـتگاه  »: 1«گزينة 

ها دستگاه مشـاهده   اي گردد. از بين جانداران، در تك ياخته مشاهده مي
  شود. نمي

آميـز بـين دو    ش موفقيـت در يك گونه امكان مشاهده آميز»: 2«گزينة 
هاي مختلف وجود دارد، جمعيت از افراد يك گونه تشـكيل   فرد از جنس

هـاي مختلـف مشـاهده     شده در حالي كه در اجتماع تعامـل بـين گونـه   
  گردد.  مي

نگـري را   توان براي نخستين بار كل سازگان مي در سطح بوم»: 4«گزينة 
ت پايـدار شـدن   بين اعضـاي زنـده و غيرزنـده مشـاهده كـرد. در صـور      

ــوم ــازگان ب ــداني در    س ــر چن ــيم، تغيي ــر اقل ــي در صــورت تغيي ــا، حت ه
  توليدكنندگي آن ايجاد نخواهد شد. 

  كتاب درسي)  10تا  7، 5 ،3، 1هاي (صفحه 

 »محمدسينا عباسي«  »1«گزينة  -62
آســيب ديــدة ايــران اســت.  هــاي ســازگان درياچــة اروميــه يكــي از بــوم

  يابي حيات است. ازمانسازگان هشتمين سطح از سطوح س بوم
  بررسي موارد: 

الف) نادرست است. منظور سطح چهارم (دستگاه) است كه در جانداران 
  شود.  اي ديده نمي تك ياخته

شـود كـه از    سازگان تشكيل مـي  بوم از چند بوم ب) درست است. زيست
انـد. عوامـل زنـده     نظر اقليم (آب و هـوا) و پراكنـدگي جانـداران مشـابه    

سازگان  گذارند، بوم غيرزنده محيط و تأثيرهايي كه بر هم مي(اجتماع) و 
  بيش از يك اجتماع وجود دارد. بوم  در زيستسازند. در نتيجه  را مي
درست است. پروانة مونارك و خرس قطبـي هـر دو جـانور بـوده و     اج) ن

  شود.  ها ديده مي بافت، اندام و دستگاه در آن
شـود كـه از    سازگان تشكيل مـي  بوم از چند بوم د) نادرست است. زيست

انـد. عوامـل زنـده     نظر اقليم (آب و هـوا) و پراكنـدگي جانـداران مشـابه    
سازگان  گذارند، بوم (اجتماع) و غيرزنده محيط و تأثيرهايي كه بر هم مي

هاي مختلف حضور دارند كـه   سازند. در داخل يك اجتماع جمعيت را مي
  هاي مختلفي هستند.  هر كدام از گونه

  كتاب درسي)  8و  7، 5، 1هاي  فحه(ص 
----------------------------------------------  

 »محمدسينا عباسي«  »2«گزينة  - 63
ترين  پايين ،باشد. ياخته هاي جانداران، پاسخ به محيط مي يكي از ويژگي
  اند.  يابي حيات است. همة جانداران از ياخته تشكيل شده سطح سازمان

  ها:  نادرستي ساير گزينه
دسـت   طور مستقيم يا غيرمستقيم از گياهان به غذاي انسان به»: 1«گزينة 

  جانوري وجود دارد. هاي  ياختهآيد. كلسترول در داخل غشاي  مي
اي صـحيح   در ارتباط با جانداران تك ياخته» ها ياخته«لفظ »: 3«گزينة 
  باشد.  نمي

باشـد.   مـي هاي جانداران، سـازش بـا محـيط     يكي از ويژگي»: 4«گزينة 
هـاي زيسـتي خـود     گيرند؛ از آن براي انجام فعاليـت  جانداران انرژي مي

  دهند.  كنند و بخشي از آن را به صورت گرما از دست مي استفاده مي
  كتاب درسي)  8و  7 هاي هصفح( 

----------------------------------------------  
 »محمد صادقي كماچالي«  »4«گزينة  -64

سـازگان آسـيب    يك بـوم تواند به ما كمك كند تا  ميشناسي  علم زيست
  ها را بهبود ببخشيم.  و زيستگاه ديده را احيا كنيم
  ها:  بررسي ساير گزينه

هـاي   هيچ گاه نمي تواند پاسخ همـة پرسـش  شناسي  زيست»: 1«گزينة 
   انسان را بدهد.

هاي هنري و ادبـي و   تواند در مورد ارزش شناسي نمي زيست»: 2«گزينة 
  ها نظري دهد.  نين خوبي و بدي پديدههمچ

شناسي ساختارهايي كه به صورت غيرمسـتقيم قابـل    زيست »:3«گزينة 
  كند.  گيري هستند را نيز بررسي مي مشاهده و اندازه

  كتاب درسي)  3و  2هاي  (صفحه 

 موازي - ) 1شناسي ( زيست



  
  

  14: ةصفح  تجربي دهم ةاختصاصي پاي  1401 آبان 6آزمون  - )2(پروژة          
 

 

 »محمد صادقي كماچالي«  »1«گزينة  -65

از فنـون و   شناختي هاي جانداران علاوه بر اطلاعات زيست در بررسي ژن
  شود.  ها استفاده مي مفاهيم مهندسي، علوم رايانه، آمار و بسياري از رشته

  ها:  بررسي ساير گزينه
دا از مطالعه اجزاي سازنده، نيازمنـد  در بررسي هر سامانه ج»: 2«گزينة 

  باشيم.  بررسي ارتباط بين اجزا نيز مي
ي خـود را  اند اثرهـا شود كه بتو اين انتقال در صورتي انجام مي»: 3«گزينة 

  .  باشد لزوماً موفقيت آميز نميبين جانداران  ظاهر كند. پس هر انتقال ژني
با توجه به اين پيشرفت، نياز به بايگاني و تحليـل اطلاعـات   »: 4«گزينة 

  افزايش پيدا كرده است. 
  كتاب درسي)  4و  3هاي  (صفحه 

----------------------------------------------  

 »محمد صادقي كماچالي«  »3«نة گزي -66

  باشند.  عبارات الف و ج نادرست مي
  بررسي همة موارد: 

تواننـد   جانـداران مـي   ،الف) نادرست، در صورت تغيير در محيط زنـدگي 
  وضع دروني پيكر خود را در محدوده ثابتي نگه دارند. 

  اند.  يابي دارند و منظم ب) درست، همة جانداران سطحي از سازمان
  آورند.  شبيه خود را به وجود مي كم و بيشدرست، جانداران موجوداتي ج) نا

اـي زيسـتي    گيرند و از آن براي انجام فعاليت د) درست، همة جانداران انرژي مي ه
  دهند.   كنند و بخشي از آن را به صورت گرما از دست مي خود استفاده مي

  كتاب درسي)  7 صفحة( 

----------------------------------------------  

 »محمدسينا عباسي«  »3«گزينة  - 67

يابي حيات است. همة جانداران از ياخته  ترين سطح سازمان ياخته پايين
  اند.  تشكيل شده

  ها:  علتّ نادرستي ساير گزينه
در يك جمعيت جانداران نوزاد (نابالغ) و بالغ حضور دارنـد.  »: 1«گزينة 

   جاندار نابالغ توانايي توليد مثل ندارد.
كننـد،   افراد يك گونه كه در زمان و مكاني خاص زندگي مي»: 2«گزينة 

آورند. پس ممكن اسـت از يـك گونـه بـوده      يك جمعيت را به وجود مي
  ولي در مكان يا زمان متفاوت باشند. 

هاي گوناگوني كه با هم تعامل دارند، يك اجتماع را  جمعيت»: 4«گزينة 
اني كـه در دو اجتمـاع مختلـف قـرار     آورند. بنابراين جانـدار  به وجود مي

  دارند ممكن است با هم تعامل داشته باشند يا نداشته باشند.
  كتاب درسي)  8و  7 هاي صفحه( 

 »علي طاهرخاني«  »4«گزينة  -68

ها علاوه بـر   پزشكان در پزشكي شخصي براي تشخيص و درمان بيماري

هـر   (DNA)بررسي وضعيت بيمار، با بررسي اطلاعاتي كـه در دنـاي   

هاي درماني و دارويي خـاص هـر فـرد را طراحـي      فرد وجود دارد، روش

است. اطلاعات  يك نوع نوكلئيك اسيد (DNA)كنند. مولكول دنا  مي

  شود.  وراثتي در دنا ذخيره مي

  ها: بررسي ساير گزينه

ر محيطـي پيچيـده،   گياهان ماننـد همـة جانـداران ديگـر د    »: 1«گزينة 

شامل عوامل غيرزنده ماننـد دمـا، رطوبـت، نـور و عوامـل زنـده شـامل        

كننـد و محصـول    هـا رشـد مـي    ها، حشـرات و ماننـد آن   ها، قارچ باكتري

بين اين  هاي سودمند يا زيانمند تعاملدهند. بنابراين، شناخت بيشتر  مي

  كند.  عوامل و گياهان، به افزايش محصول كمك مي

هـاي زيسـتي منشـأ     هـاي فسـيلي هماننـد سـوخت     : سوخت»2«گزينة 

  زيستي دارند. 

  شود.  مي كاهش تنوع زيستيها موجب  از بين رفتن جنگل»: 3«گزينة 

  كتاب درسي)  10و  6 تا 4هاي  ه(صفح 

----------------------------------------------  

 »محمد صادقي كماچالي«  »4«گزينة  - 69

هـا   نيدها داراي عنصر نيتروژن هستند. پـروتئ ها و نوكلئيك اسي پروتئين

به عنوان سازنده اين اطلاعات اسيدها به عنوان نقش آنزيمي و نوكلئيك 

  وراثتي نقش مهمي در انجام فعاليت اين اطلاعات وراثتي دارند. 

  ها:  بررسي ساير گزينه

اي ديــده  اســيدهاي نوكلئيــك در ســاختار غشــاي ياختــه»: 1«گزينــة 

  د. نشو نمي

عنصــر، داراي فســفر نيــز  3اســيدها جــدا از آن نوكلئيــك »: 2«ينــة گز

  . هستند

  زايي ندارند.  هيچ كدام از اين دو نوع مولكول نقش انرژي»: 3«گزينة 

  كتاب درسي)  10(صفحة  



  
  

  15: ةصفح  تجربي دهم ةاختصاصي پاي  1401 آبان 6آزمون  - )2(پروژة          
 

 

 »مهدي گوهري«  »1«گزينة  -70

دسـت   هـاي روغنـي بـه    درست، گازوئيل زيستي كه از دانـه »: 1«گزينة 
شود و استفاده از آن باعث  دپذير محسوب ميآيد، نوعي سوخت تجدي مي

  گردد.  كاهش آلودگي هوا مي
  ها:  بررسي ساير گزينه

نادرست، پزشـكان در پزشـكي شخصـي بـراي تشـخيص و      »: 2«گزينة 
ها علاوه بر بررسي وضعيت بيمار، اطلاعاتي كـه در دنـاي    درمان بيماري

زشـكي شخصـي،   كند. بنـابراين در پ  هر فرد وجود دارد را نيز بررسي مي
  شود.  حال بيماران نيز مشاهده مي

طــور مســتقيم يــا  دانــيم غــذاي انســان بــه نادرســت، مــي»: 3«گزينــة 
آيد؛ شناخت بيشتر گياهان (نـه فقـط    دست مي غيرمستقيم از گياهان به

  هاي تأمين غذاي بيشتر و بهتر است.  انسان) يكي از راه
ا به طريقي كه حتـي در  ه سازگان نادرست، پايدار كردن بوم»: 4«گزينة 

هـا روي   صورت تغيير اقليم، تغيير چنـداني در مقـدار توليدكننـدگي آن   
  شود.  ندهد، موجب ارتقاي كيفيت زندگي انسان مي

  كتاب درسي)  6تا  4هاي  (صفحه 
----------------------------------------------  

 »محمدرضا جهانشاهلو«  »4«گزينة  -71

ل هزاران كيلومتر را از مكزيك تا جنوب كانادا و ها هر سا جمعيت پروانه
  پيمايند.  بالعكس مي

ايـن معمـا را حـل     بـه تـازگي  هـا پـژوهش،    شناسان پس از سـال  زيست
هـايي)   هـاي عصـبي (نـورون    اند. آنان در بدن پروانه مونارك، ياخته كرده
هـا، جايگـاه خورشـيد در آسـمان و      ها با استفاده از آن اند كه پروانه يافته

  كنند.  دهند و به سوي آن پرواز مي جهت مقصد را تشخيص مي
  كتاب درسي)  1(صفحة  

----------------------------------------------  

 »عليرضا جعفري«  »2«گزينة  -72

  ها:  بررسي گزينه
گليسيريدها نيز مانند فسفوليپدها از گليسرول  نادرست، تري»: 1«گزينة 

اي شـركت   مـا در سـاختار غشـاي ياختـه    اند ا و اسيد چرب ساخته شده
  كنند و بيشتر در ذخيرة انرژي نقش دارند.  نمي

هـا در سـاختار    هـا و كربوهيـدرات   درست، ليپيدها، پروتئين»: 2«گزينة 
شوند كه هر سـه گـروه در سـاختار خـود كـربن،       غشاي ياخته ديده مي

  هيدورژن و اكسيژن دارند. 
كلئيـك اسـيدها در سـاختار خـود     ها و نو نادرست، پروتئين»: 3«گزينة 

طـور مسـتقيم در كمـك بـه      نيتروژن نيز دارند ولي نوكلئيك اسيدها به
  عبور مواد از غشاي ياخته نقش ندارند. 

علاوه بر نوكلئيك اسيدها، فسفوليپيدها نيز در ساختار خود »: 4«گزينة 
  باشند، اما در ذخيرة اطلاعات وراثتي نقش ندارند. داراي عنصر فسفر مي

  كتاب درسي)  10و  9هاي  (صفحه 

 »عليرضا عابدي«  »3«گزينة  - 73

هـاي زيسـتي    هاي سـوخت  هاي روغني مربوط به ويژگي استخراج از دانه
  .هستنداست و مابقي مربوط به سوخت فسيلي 

  كتاب درسي)  6و  5هاي  (صفحه 

----------------------------------------------  

 »عليرضا عابدي«  »4«گزينة  -74

  با توجه به متن كتاب درسي، تمامي جملات داده شده صحيح هستند. 
  كتاب درسي)  3و  2هاي  (صفحه 

----------------------------------------------  

 »عليرضا عابدي«  »2«گزينة  -75

ساكاريدي است كه در كاغذسازي و توليـد انـواع    پلي سلولز»: 1«گزينة 
  رود. كار مي پارچه به

ساكاريدي است كـه در گياهـاني ماننـد سـيب      پلي نشاسته»: 2«گزينة 
  شود. زميني و غلات يافت مي

  به قند شير معروف است. لاكتوز»: 3«گزينة 
  از پيوند بين گلوكز و فروكتوز ايجاد شده است.  ساكارز»: 4«گزينة 

  كتاب درسي)  9و  8هاي  (صفحه

----------------------------------------------  

 »احمد بافنده«  »4«ة گزين - 76

هـا و   بينيـد، پـروتئين   كتاب درسي مـي  8و  7 هاي همانطور كه در شكل
  اي دارند كه فاقد انشعاب است. اسيدها، ساختار رشته نوكلئيك

  هاي نادرست: بررسي گزينه
ها از به هم پيوستن واحدهايي بـه نـام آمينواسـيد     پروتئين»: 1«گزينة 

از چهار نوع واحد تشـكيل شـده اسـت     (DNA)شوند. دنا  تشكيل مي
هـا   انـد. پـس، پـروتئين    نشان داده شده در كتاب هاي متفاوت كه با رنگ

  شوند.  ، از به هم پيوستن واحدهايي تشكيل مي(DNA)همانند دنا 
، اكسـيژن  (C)هـا از سـه نـوع عنصـر كـربن       كربوهيدرات»: 2«گزينة 
(O)  و هيدروژن(H) ها  پروتئينطبق كتاب درسي اند.  تشكيل شده

و  (H)، هيـدروژن  (O)، اكسـيژن  (C)از چهار نـوع عنصـر كـربن    
از پنج نوع عنصـر كـربن    (DNA)اند. دنا  تشكيل شده (N)نيتروژن 

(C) اكسيژن ،(O) هيدروژن ،(H) نيتروژن ،(N)   و فسـفر(P) 
نسـبت بـه    (DNA)ها هماننـد دنـا    تشكيل شده است. پس، پروتئين

  اند.  تري ساخته شده ها از عناصر متنوع كربوهيدرات
هـاي   ها هستند. پس پـروتئين  ها، آنزيم يكي از انواع پروتئين»: 3«گزينة 

ا افـزايش  هـاي شـيميايي در ياختـه ر    توانند سرعت واكـنش  آنزيمي مي
هـاي شـيميايي در    تواند سـرعت واكـنش   نمي (DNA)دهند. ولي دنا 

توانند  مي (DNA)ها برخلاف دنا  ياخته را افزايش دهد. پس، پروتئين
  هاي شيميايي در ياخته را افزايش دهند.  سرعت واكنش

  كتاب درسي)  10و  9هاي  (صفحه 
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 »علي طاهرخاني«  »1« گزينة - 77

آيـد.   دست مـي  طور مستقيم يا غير مستقيم از گياهان به غذاي انسان به

سـازگان در   منابع و سودهايي (نـه سـودها و ضـررهايي) را كـه هـر بـوم      

سـازگان بـه    نامند. ميزان خدمات هر بـوم  سازگان مي بردارد، خدمات بوم

  دارد.  طور مثال گياهان) بستگي ميزان توليدكنندگان آن (به

  كتاب درسي)  5و  4هاي  (صفحه 

----------------------------------------------  

 »علي طاهرخاني«  »3«گزينة  -78

هـاي گونـاگوني    جمعيتيابي حيات،  در هفتمين سطح از سطوح سازمان

  آورند.  ، يك اجتماع را به وجود ميكه با هم تعامل دارند

  كتاب درسي)  8 ة(صفح 

----------------------------------------------  

 »احمد بافنده«  »4«گزينة  - 79

فنون و مفاهيم مهندسي  از اي، است، نگرش بين رشته درستمورد اول 

  كند. استفاده مي

مورد دوم درست است، اخلاق زيستي از طريق وضـع قـوانين جهـاني از    

  كند.  شناسي جلوگيري مي سوء استفاده از علم زيست

هاي سامانه را از طريق  تواند ويژگي نگري مي ست، كلمورد سوم درست ا

  اجزاي سازندة آن توضيح دهد. بين  ارتباط مطالعة

يـك  از توانـد   مورد چهارم درست است. فناوري اطلاعاتي و ارتباطي مـي 

   ذخيره اطلاعات استفاده كند.ترابايتي براي  2حافظة 

  كتاب درسي)  4و  3هاي  (صفحه 

 »واناتياميررضا ب«  »2«گزينة  - 80

كننـد   شناسان تلاش مي درستي بيان شده اند. زيست موارد اول و دوم به

بردن به رازهاي آفرينش، به حل مسائل و مشكلات زندگي  تا علاوه بر پي

هـايي در   هـا بـه دنبـال يـافتن روش     انسان امروزي كمك كنند. مثلاً آن

هـاي سـرطاني در مراحـل اوليـة      جهت شناسايي و نـابود كـردن ياختـه   

  باشند.  شدن مي سرطاني

تـر،   شناسان به دنبال پرورش گياهاني هستند كه در مدتي كوتـاه  زيست

  مواد غذايي بيشتري توليد كنند. 

  تشريح ساير موارد: 

ها را  هاي ارثي، پيشگيري و يا آن توان از بيماري چگونه مي) «مورد سوم

پـي  شناسـان در   هايي است كه زيسـت  نيز يكي از پرسش» درمان كرد؟

شناسـان بـه دنبـال يـافتن      باشند. يعني زيست يافتن جوابي براي آن مي

  باشند.  هاي ارثي مي هايي براي درمان و پيشگيري بيماري روش

هاي فسيلي از تجزيـة پيكـر جانـداران در گذشـته      ) سوختمورد چهارم

هاي زيستي نيز از تجزية پيكر جانداران امروزي  اند. سوخت وجود آمده به

هاي فسيلي با  دنبال جايگزيني سوخت شناسان به آيند. زيست يدست م به

باشند. پس دقت كنيد كه هر دو نـوع   هاي زيستي نظير الكل مي سوخت

  شود.  سوخت زيستي و فسيلي، از تجزية پيكر جانداران حاصل مي

  كتاب درسي)  6و  2 هاي ه(صفح 
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 »زهره آقامحمدي«  »3«ة زينگ -81

را ناديده بگيريم نه اثرهاي سازي بايد اثرهاي جزئي  دانيم كه در مدل مي

تـوان از   مهم را. چون توپ پس از مدتي متوقف شـده اسـت، پـس نمـي    

نظـر   و مقاومـت هـوا صـرف    كانرژي مانند اصطكا ةنيروهاي اتلاف كنند

نيـروي عمـودي سـطح وارد بـر تـوپ كـه بـر نيـروي         چنين از  همكرد. 

  نظر كرد.  توان صرف اصطكاك اثر دارد نيز نمي

نيـاز اسـت    آنجـرم   به ،سرعت توپ و شتاب حركت توپ ةبراي محاسب

در نظر گرفت و از انـدازه و شـكل آن    اي توان توپ را مانند نقطه ولي مي

  نظر كرد.  صرف

  كتاب درسي) 6و  5 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »هاشم زمانيان«  »4«ة زينگ -82

شـوند، بـا    بنـدي مـي   صورت زير طبقه طور كلي به هاي فيزيكي به كميت

باشـد   »بـرداري « ةبايد كلم ـ Aبندي زير به جاي حرف  توجه به طبقه

 ةبايد كلم B حرف يت شتاب يك كميت برداري است به جايمزيرا ك

 حـرف  چون فشار يك كميت فرعي است و به جـاي  ،قرار گيرد »فرعي«

C  يكي از هفت كميت اصليSI  قرار گيرد. بايد  

ف�ز��� 
چم�تهاي

اصل� فرع� نهردهايبرداريالي

دمافشاريال مقداريال
ماده

شتاب

مانهند مانهندمانهند مانهند

  

  كتاب درسي) 7و  6 هاي ه(صفح

 »محمد گودرزي«  »3«ة زينگ -83

تغيير  معنيبه يم كه آهنگ تغييرات يك كميت در فيزيك ابتدا بايد بدان

هـر كميـت   تغييـر  پـس يكـاي آهنـگ     ،آن كميت در واحد زمان اسـت 

  آيد.  دست مي فيزيكي از تقسيم يكاي آن بر يكاي زمان به

ر ه ـپردازيم، دقت كنيـد كـه يكـاي     ها مي تك گزينه حال به بررسي تك

  كنيم:  جايگذاري مي SIاصلي ي هاكميت را برحسب يكا

حجم× فشار »: 1«گزينة 
23 3

2 2
kg mPa m m kg J

m.s s
× = × = =   

  جايي جابه× نيرو»: 2«گزينة 
2

2 2
m mN m kg m kg J
s s

× = × = =   

  آهنگ تغييرات سرعت× آهنگ تغييرات جرم »: 3«گزينة 

  3

m
kg ms kg J
s s s

× = ≠   

  رات مساحتآهنگ تغيي×  آهنگ تغييرات جرم»: 4«گزينة 

  
2 2

2
kg m mkg J
s s s

× = =   

  كتاب درسي) 10و  7 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »شهرام آموزگار«  »1«ة زينگ -84

  نويسيم:  صورت نمادگذاري علمي مي ابتدا جرم ذرة اتمي را به

  22 193800 10 3 800 10ng / ng− −× = ×   

حال با توجه بـه قاعـدة تبـديل     ،كيلوگرم است SIيكاي جرم در واحد 

  آوريم:  دست مي يكاي جرم را برحسب يكاي كيلوگرم به ،اي زنجيره

  
919 19

3
10 13 800 10 3 800 10 1 10

g kg/ ng / ng
ng g

−
− −× = × × ×   

  19 9 3 313 800 10 10 10 3 800 10/ kg / kg− − − −= × × × = ×   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح

 عادي -  )1فيزيك (
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 »زهره آقامحمدي«  »1«ة زينگ -85

فـوت مكعـب    27نيم هر يارد مكعـب معـادل   دا طبق اطلاعات سؤال مي
  است. 

  3 31 27 1 3yard ft yard ft=  =   
  يابيم:  طول مي SIحال هر يارد را برحسب يكاي 

  
212 2 5 101 3 1 1 1

inch / cm myard ft
ft inch cm

−
= × × ×  

  23 12 2 5 10 0 9/ m / m−= × × × =   
  طول برابر است با:  SI برحسب يكاي (chain)ين يكاي چِ بنابراين

  0 91 22 22 0 9 19 81
/ mchain yard / / m
yard

= × = × =   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح
----------------------------------------------   

 »نسب عبدالرضا اميني«  »3«ة زينگ -86

  پردازيم:  ها مي تك گزينه به بررسي تك
  »: 1«گزينة 

4 3 4 77600 10 7 600 10 10 7 600 10dm / dm / dm× = × × = × 

  
17 7

3
10 17 600 10 7 600 10 1 10

m km/ dm / dm
dm m

−
× = × × ×   

  7 1 3 37 600 10 10 10 7 600 10/ / km− −= × × × = ×   
  »: 2«گزينة 

  3 3 30 0046 10 4 6 10 10 4 6/ mm / mm / mm−× = × × =   

  
3 3

9 9
10 1 4 6 104 6 4 6 1 10 10

m nm // mm / mm nm
mm m

− −

− −
×= × × =   

  64 6 10/ nm= ×   
  »: 3«گزينة 
  6 3 6 35600 10 5 600 10 10 5 600 10km / km / km− − −× = × × = ×   

  
33 3

6
10 15 600 10 5 600 10 1 10

m m/ km / km
km m

− −
−
μ× = × × ×   

  
3 3 6

6
5 600 10 10 5 600 10

10
/ m / m

−

−
× ×= μ = × μ   

  »: 4«گزينة 

  4 3 40 0085 10 8 5 10 10/ cm / cm− − −× = × ×   
  78 5 10/ cm−= ×  

  
27 7

1
10 18 5 10 8 5 10 1 10

m dm/ cm / cm
cm m

−
− −

−= × = × × ×   

  
7 2 8
1

8 5 10 10 8 5 10
10

/ dm / dm
− −

−
−

× ×= = ×   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح

 »هاشم زمانيان«  »2«ة زينگ -87

  يابيم:   را برحسب نيوتون مي (dyn)ا هر دين دبا توجه به قانون دوم نيوتون ابت

  
3 2

2 2

1
11 10 10

F dyn
cm mm g kg,a
s s

F ma
− −

=

= = = =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  21 1
3 2 5

2 21 10 10 10
mN kg
sm mdyn kg kg

s s

=
− − −= × = ⎯⎯⎯⎯⎯→   

  51 10dyn N−=   

3حال اگر جسمي به جرم  8/ kg  25بخواهد شتابي معادل m
s

داشته  

  باشد، داريم: 

  
2

3 8
5

3 8 5 19m / kg
ma
s

F ma F / N=

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =  

  يابيم:  ميdynدست آمده را برحسب  حال يكاي نيروي به

  5 6
5

119 19 19 10 1 9 10
10

dynN N dyn / dyn
N−= × = × = ×   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »پور احمد مرادي«  »4«ة زينگ -88

ابتـدا ابعـاد مكعـب مسـتطيل را      ،اي رهبا توجه بـه قاعـدة تبـديل زنجي ـ   

  يابيم:  مي Rodبرحسب يكاي 

  1 1 172 72 12 3 6
ft yard Rodinch inch

inch ft yard
= × × ×   

  72 1
12 3 6 3Rod Rod= =

× ×
  

  
2

1 1 1 1 15 4 5 4 2 5 12 3 610
cm inch ft yard Rod/ m / m

/ cm inch ft yardm−= × × × × ×   

  2
5 4 1

10 2 5 12 3 6
/ Rod Rod

/−= =
× × × ×

   

  1 136 36 23 6
yard Rodft ft Rod

ft yard
= × × =   

  72 5 4 36inch / m ft= ×   حجم مكعب مستطيل ×

  31 21 23 3Rod Rod Rod (Rod)= × × =   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح
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 »محمد گودرزي«  »4«ة زينگ -89

توانند با يكديگر جمع و يـا از يكـديگر كـم     دو كميت فيزيكي زماني مي
شوند كه يكاي يكساني داشته باشند، حال بـا توجـه بـه ايـن موضـوع و      

هـاي   كميـت  ضرب ريم كه يكاي حاصلگي عبارت صورت سؤال نتيجه مي
A  وB كميت  يبا يكاC  :يكسان است. يعني داريم  

  [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ]

[ ]

[ ] [ ]
[ ]

C
A

B
A B C A B C

C
B

A


=

× =  × =  
 =


   

Cگيريم كه  حال با توجه به روابط بالا نتيجه مي
B

يكاي يكساني  A و 

Cچنـين   هـم  .توانند با يكديگر جمع شـوند  پس مي ،دارند
A

نيـز   Bو  

پـس   .تواننـد بـا يكـديگر جمـع شـوند      پـس مـي   ،يكاي يكسـاني دارنـد  
  ) صحيح هستند. 2) و (1هاي ( گزينه

  پردازيم:  مي» 3«ة حال به بررسي گزين

  [ ] [ ]AB CC ABC =+ ⎯⎯⎯⎯⎯→   

  [ ] [ ][ ] [ ] [ ] [ ]C C C C C C+ = + =   

  هم صحيح است.» 3«پس گزينة 
  كنيم:  را بررسي مي» 4«حال دليل نادرستي گزينة 

  [ ] [ ] [ ]
5 2

1 C A BA AC A AC[ ] [ ] [ ]
B B BB B

= ×+ = + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  [ ] [ ] [ ]
[ ]2 2

1 A A BA A A[ ] [ ] [ ]
B B B[B ] B

× ×
+ = +   

  كتاب درسي) 11 ة(صفح

----------------------------------------------   

 »زهره آقامحمدي«  »3«ة زينگ -90

  برابر است با:  SIبرحسب يكاهاي اصلي در  Jيكاي 

  
2 2

2 31 1m J mJ kg kg
ss s

=  =   

  اي داريم:  زنجيرهتبديل اكنون به روش 

  
2 3 2 27

3 4 2 3
10 11 101 10

m g cm cmkg g
kgs m s−× × =   

  اوي داده شده داريم: با توجه به تس
2 27 4 3 3

3 3 3 3 310 10 10 10cm cm g Ag Ag Ag
s Bs s Bs B

=  =  =
   

  ها داريم:  با استفاده از پيشوندهاي داده شده در گزينه

  »:  1«گزينة 
3 3 24

3 279
10 10 10

1010
A m m

nB n

− −

−−

 = =  = =
 = =

   

  »:  2«گزينة 
3 3 15

3 186
10 10 10

1010
A m m

B

− −

−−

 = =  = =
μ = μ =

   

  »:  3«گزينة 
6 6 3

3 93
10 10 10

1010
A

mB m

− −

−−

 = μ = μ  = =
 = =

   

  »:  4«گزينة 
6 6

3 62
10 10 1

1010
A

cB c

− −

−−

 = μ = μ  = =
 = =

   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »شهرام آموزگار«  »3«ة زينگ -91

  گيــري دقــت وســيلة انــدازه -1گيــري  از عوامــل مــؤثر بــر دقــت انــدازه

  گيري است. تعداد دفعات اندازه -3مهارت شخص آزمايشگر و  -2

گيـري را الزامـاً    ي ديجيتـال دقـت انـدازه   دقت كنيد اسـتفاده از ابزارهـا  

غيـر  ج (درم ـگيـري   دهد زيرا ممكن است كه وسـيلة انـدازه   افزايش نمي

  تر باشد.  گيري ديجيتال دقيق از يك ابزار اندازه )ديجيتال

  كتاب درسي) 15و  14 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »مهدي يوسفي«  »2«ة زينگ -92

بندي آن ابزار و  كمينة تقسيمبا گيري در ابزارهاي مدرج برابر  اندازه دقت

يك واحد از آخرين رقمـي اسـت كـه ابـزار     با در ابزارهاي ديجيتال برابر 

گيري هر يـك از   حال با توجه به اين مفهوم دقت اندازه .دهد گزارش مي

  ها برابر است با:  وسيله

  1 0 25
cm / cm= 0گيري هدقت انداز= 1 2 3

cm الف)  

  0 01/ A= گيري  دقت اندازهA
82   (ب ,0

  20 45
km
h

= گيري دقت اندازه =
20

40

0

60
80

120

100km

h پ)  

  0 001 1/ mg g= = μ گيري دقت اندازهmg
160   (ت ,0

  كتاب درسي) 15و  14 هاي ه(صفح
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 »مهدي يوسفي«  »1«ة زينگ -93

 ،رتبة صدم گـرم اسـت  دهد از م نشان مي ي (ديجيتال)اعدادي كه ترازو
0 پس دقت ترازو 01/ g  .است  

بايـد از   ،حال براي اينكه جرم جسم را با كمتـرين خطـا گـزارش كنـيم    
گيري كنيم، دقت كنيد كه با توجه به اعـداد   هاي داده شده ميانگين داده

20دو عدد  ،داده شده 08/ g  36و 32/ g  اختلاف زيادي با بقيـه  كه
آينـد.   گيري به حساب نمـي  و در ميانگين محسوب شدهدارند دادة پرت 

  كنيم.  حذف مي گيري ميانگينها را از  پس اين داده

  25 02 25 04 24 98 24 96 25 01 24 99
6

/ / / / / /+ + + +   ميانگين جرم=+

  150 00 25 006
/ / g= =   

  كتاب درسي) 15و  14 هاي ه(صفح
----------------------------------------------   

 »هاشم زمانيان«  »1«ة زينگ -94

هـاي   فقط گزارة (ب) درست است. حال به بررسي دليل نادرستي گـزاره 
  پردازيم:  ديگر مي

لـذا در هنگـام    ،آب اسـت چگـالي  الف) چـون چگـالي بنـزين كمتـر از     
سوزي بنزين نبايـد روي آن آب پاشـيد زيـرا بنـزين روي آب قـرار       آتش
  اثر است.  گيرد و آب عملاً در خاموش كردن بنزين بي مي

شوند، در يك  را كه با هم مخلوط نميكه چند مايع مختلف  پ) هنگامي
 ،هـا دارد  مايعي كه چگالي كمتري نسبت به بقيـه مـايع   ريزيم، ظرف مي

  گيرد.  بالاتر از همه قرار مي
يـين  تـوان جـنس آن را تع   ت) با محاسبة چگالي جسمي ناشناخته نمي

داخل جسم ناخالصي داشته باشيم و يـا ممكـن اسـت    كرد ممكن است 
  برابر شود و ما را به اشتباه بيندازد.  ي ديگرچگالي يك آلياژ با جسم

  كتاب درسي) 18تا  16 هاي ه(صفح
----------------------------------------------   

 »محمد گودرزي«  »4«ة زينگ -95

  يابيم:   فلز به كار رفته در مكعب را مي حجم ،ابتدا با توجه به رابطة چگالي

  
3

4 4000 3
8

40008 500m kg g
g

cm

m V cm
V V

= =

ρ=
ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =   

  يابيم:  حال با توجه به طول ضلع مكعب حجم ظاهري آن را مي

  3 3 310 1000V a ( ) cm′ = = =   
  حجم حفره برابر است با:  بنابراين

  31000 500 500V V cm′= − = −   حجم حفره =
  بر است با: درصد حجم حفره برا در انتها

  500100 100 501000V
= × = × =

′
½oÿe´\e   درصد حجم حفره%

  كتاب درسي) 18تا  16 هاي ه(صفح

 »محمد گودرزي«  »2«ة زينگ -96

الكـل  اندازيم، حجم كـل   را داخل ظرف مي توپر هنگامي كه قطعة فلزي

  در نتيجه داريم:  .فلز است قطعهحجم با بيرون ريخته شده از ظرف برابر 

  
m

V V= =
ρ

½k{qÄnow ®§²H
q±Î ½k{qÄnow ®§²H ®§²H

   

  
3

640

0 8

m g
g/

cm

=

ρ =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→½k{qÄnow ®§²H

 ®§²H
  

  3 4 3640 800 8 100 8V V cm m
/

−= = = = ×q±Î ½k{qÄnow ®§²H  

  حال با استفاده مجدد از رابطة چگالي داريم: 

  3
4 4000

800
m kg g

V cm

m
V

= =

=
ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→q±Î

q±Î

q±Î
q±Î q±Î

  

  3 3
4000 5 5000800

g kg
cm m

ρ = = =q±Î   

  كتاب درسي) 18تا  16 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »سينا عزيزي«  »1«ة زينگ -97

باشد كه يخ آن را اشغال كرده است.  Vكنيم حجم كل ظرف  فرض مي

  در اين صورت داريم:  ،درصد از جرم يخ ذوب شود 20حال اگر 

Vحجم فضاي خالي + حجم آب + حجم يخ    =   

0حجم فضاي خالي   8
m

V / V= + +
ρ

JA
JA

   

  0 2
m m V

V / V
= =ρ

=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→½k{ J»l gÄ gÄ ½k{ J»l gÄJA

½k{ J»l gÄ
   

0حجم فضاي خالي   9 0 20 8 1
/ / VV / V ×

 = + +   

  0 02/ V= حجم فضاي خالي   

  پس درصد حجم فضاي خالي ظرف برابر است با: 

  0 02 100 2/ V
V

= × =   درصد حجم فضاي خالي ظرف %

  كتاب درسي) 18 تا 16 هاي ه(صفح
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 »زهره آقامحمدي«  »1«ة زينگ -98

  هاي نمودار داريم:  چگالي و داده ةبا استفاده از رابط

75 1 5 1 550
V A A

A B
B B

mm / / (*)
V m

ρ
ρ = ⎯⎯⎯→ = = =  ρ = ρ

ρ
SMIY

   
  برابر است با:  Bو  Aچگالي مخلوط براي دو مايع 

  4 6A B

(*)A A B B
V L,V LA B

V V
V V = =

ρ + ρ
ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

+ó¼±h¶   

  1 5 4 6 12 1 24 6 10
B B B

B
/ /ρ × + ρ × ρ

ρ =  = ρ
+ó¼±h¶  

  كتاب درسي) 18تا  16 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »شهرام آموزگار«  »3«ة زينگ -99

  با توجه به رابطة چگالي مخلوط داريم: 

  m m V V
V V V V

+ ρ + ρ
ρ =  ρ =

+ +
°ö ½o£º °ö °ö ½o£º ½o£º

ó¼±h¶ ó¼±h¶°ö ½o£º °ö ½o£º
  

  
3

3 3

3

1 19 10

13 6

g gV V cm , ,
cm cm

g/
cm

= − ρ = ρ =

ρ =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

°ö ½o£º °ö ½o£º

ó¼±h¶
  

  19 10 113 6 1
V (V )

/
V V

+ +
=

+ +
°ö °ö

°ö °ö
   

  13 6 2 1 19 10 10/ ( V ) V V× + = + +°ö °ö °ö  

  27 2 13 6 29 10/ V / V + = +°ö °ö   

3 31 8 3 6 2 2 1 3/ V / V cm V cm=  =  = + =°ö °ö ½o£º
  كار رفته برابر است با:  جرم طلاي به بنابراين

  19 2 38m V g= ρ × = × =°ö °ö °ö  

تـر   دقت كنيد كه چون چگالي آلياژ از ميانگين چگالي طلا و نقره پـايين 

تـر از   به كار رفته در آلياژ بـيش گيريم كه حجم نقرة  است لذا نتيجه مي

  باشد.  تر از حجم طلا مي بيش 31cmطلا است پس حجم نقره 

  كتاب درسي) 18تا  16 هاي ه(صفح

 »مهدي يوسفي«  »1«ة زينگ - 100

  يابيم:   كار رفته در يك متر لوله را مي ، ابتدا حجم فلز بهبا توجه به شكل زير

  

r= inch20r= inch20

t mm=10t mm=10  

  20 20 2 5 50
1 10 12 r inch / cm cm

h m,t mm cm
V rht = = × =

= = =
= π ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→q±Î  

  4 32 3 50 100 1 3 10V cm= × × × × = ×q±Î   

  حال جرم فلز به كار رفته در لوله برابر است با: 

  
4 3

3

3 10

7 8

V cm
g/

cm

m V
= ×

ρ =
= ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→q±Î

q±Î
q±Î q±Î q±Î   

  47 8 3 10 234000 234m / g kg= × × = =q±Î   

  يابيم:  حال حجم موجود داخل يك متر لوله را مي

  492
1

r cm
h m

V r h =
=

= π ⎯⎯⎯⎯→Sÿº   

  2 5 33 49 100 7 2 10V ( ) / cm= × × = ×Sÿº  
  جرم نفت موجود در لوله برابر است با: حال 

  50 8 7 2 10 576000 576m V / / g kg= ρ = × × = =Sÿº Sÿº Sÿº  
  پس مجموع جرم لوله و نفت موجود داخل هر متر لوله برابر است با: 

  234 576 810m m m kg= + = + =®¨ q±Î Sÿº  

  كتاب درسي) 18تا  16 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

  
 

 »شهمارمحمدي  علي گل«  »4«ة زينگ - 101

  : ي نادرستها بررسي گزينه

هاي فيزيكي در طول زمان همـواره ثابـت و    ها و نظريه مدل»: 1«گزينة 
  نيستند.  معتبر

هاسـت نـه    ها و فناوري مهندسي تماميفيزيك پايه و اساس »: 2«گزينة 
  ها. اغلب آن

 باشد مدل اتمي ارائه شده ميترين  التون سادهداتمي  ةنظري»: 3«گزينة 

   . شود كه به اسم مدل توپ بيليارد شناخته مي

  كتاب درسي) 3و  2 هاي ه(صفح

 موازي - ) 1فيزيك (
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 »زهره آقامحمدي«  »3«ة زينگ - 102

سازي بايد اثرهاي جزئي را ناديده بگيريم نه اثرهاي  دانيم كه در مدل مي

تـوان از   مهم را. چون توپ پس از مدتي متوقف شـده اسـت، پـس نمـي    

نظـر   اتلاف كنندة انرژي مانند اصطكاك و مقاومـت هـوا صـرف   نيروهاي 

چنين از نيـروي عمـودي سـطح وارد بـر تـوپ كـه بـر نيـروي          كرد. هم

  نظر كرد.  توان صرف اصطكاك اثر دارد نيز نمي

براي محاسبة شتاب حركت توپ و سرعت توپ، به جـرم آن نيـاز اسـت    

ز انـدازه و شـكل آن   اي در نظر گرفت و ا توان توپ را مانند نقطه ولي مي

  نظر كرد.  صرف

  كتاب درسي) 6و  5 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »هاشم زمانيان«  »4«ة زينگ - 103

شـوند، بـا    بنـدي مـي   صورت زير طبقه طور كلي به هاي فيزيكي به كميت

باشـد  » بـرداري «يد كلمـة  با Aبندي زير به جاي حرف  توجه به طبقه

بايد كلمة  Bزيرا كميت شتاب يك كميت برداري است به جاي حرف 

قرار گيرد، چون فشار يك كميت فرعي است و به جـاي حـرف   » فرعي«

C  يكي از هفت كميت اصليSI  .بايد قرار گيرد  

ف�ز��� 
چم�تهاي

اصل� فرع� نهردهايبرداريالي

دمافشاريال مقداريال
ماده

شتاب

مانهند مانهندمانهند مانهند

  
  كتاب درسي) 7و  6 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »امير محمودي انزابي«  »3«ة زينگ - 104

هــاي درســت و قابــل اطمينــان بــه يكاهــاي  گيــري بــراي انجــام انــدازه

اي نيـاز داريـم كـه اولاً تغييـر نكننـد و ثانيـاً داراي قابليـت         گيري اندازه

   ختلف باشند. هاي م بازتوليد در مكان

  كتاب درسي) 7 ة(صفح

 »امير محمودي انزابي«  »1«ة زينگ - 105

  فقط مورد (ب) نادرست است. 

1ميكرون معادل  mμ رود و نه  كار مي است كه فقط براي يكاي طول به

   كميت ديگري. 

  كتاب درسي) 13تا  7 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »امير محمودي انزابي«  »2«ة زينگ - 106

يكاي كميت انرژي بـر حسـب يكاهـاي اصـلي     
2

2
mkg
s

اسـت. يكـاي    

آهنگ مصرف انرژي يعني يكاي كميت انرژي را به زمان تقسـيم كنـيم   

كه معادل 
2

3
mkg
s

  است. حال با مقايسه با عبارت صورت سؤال داريم:  

  
[ ]
[ ]
[ ]

2 2
3 3

a kg
ab mkg b m
c s

c s

 =
=  =
 =

   

و  a ،bيكاي كميت فشار و آهنگ تغييرات سرعت برحسـب   بنابراين

c باشد:  صورت زير مي به  

  [ ] 2 2
kg aPa

m.s bc
 

= = 
 

    

  يكاي آهنگ تغييرات سرعت: 

  [ ] 2 2

m
m bs

s s c

 
     = = 

 
   

  كتاب درسي) 10و  7 هاي ه(صفح
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 »محمد گودرزي«  »3«ة زينگ - 107

ابتدا بايد بدانيم كه آهنگ تغييرات يك كميت در فيزيك به معني تغيير 
آن كميت در واحد زمان اسـت، پـس يكـاي آهنـگ تغييـر هـر كميـت        

  آيد.  دست مي فيزيكي از تقسيم يكاي آن بر يكاي زمان به
پردازيم، دقت كنيـد كـه يكـاي هـر      ها مي تك گزينه كحال به بررسي ت

  كنيم:  جايگذاري مي SIكميت را برحسب يكاهاي اصلي 

حجم× فشار »: 1«گزينة 
23 3

2 2
kg mPa m m kg J

m.s s
× = × = =   

  جايي جابه× نيرو»: 2«گزينة 
2

2 2
m mN m kg m kg J
s s

× = × = =   

  هنگ تغييرات سرعتآ× آهنگ تغييرات جرم »: 3«گزينة 

  3

m
kg ms kg J
s s s

× = ≠   

  آهنگ تغييرات مساحت× آهنگ تغييرات جرم »: 4«گزينة 

  
2 2

3
kg m mkg J
s s s

× = =   

  كتاب درسي) 10و  7 هاي ه(صفح
----------------------------------------------   

 »شهرام آموزگار«  »1«ة زينگ - 108

  نويسيم:  ت نمادگذاري علمي ميصور ابتدا جرم ذرة اتمي را به

  22 193800 10 3 800 10ng / ng− −× = ×   
كيلوگرم است، حال با توجه بـه قاعـدة تبـديل     SIيكاي جرم در واحد 

  آوريم:  دست مي اي، يكاي جرم را برحسب يكاي كيلوگرم به زنجيره

  
919 19

3
10 13 800 10 3 800 10 1 10

g kg/ ng / ng
ng g

−
− −× = × × ×   

  19 9 3 313 800 10 10 10 3 800 10/ kg / kg− − − −= × × × = ×   
  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »هاشم زمانيان«  »4«ة زينگ - 109

  اي داريم:  با استفاده از قاعدة تبديل زنجيره

  
3 3 2 310 60 6015 15 1 1 1

cm cm m s min( )
s s cm min h

−
= × × ×   

  
3 6 3

3
10 60 6015 1 11

cm m s min
s min hcm

−
= × × ×   

  
3 36 215 10 3600 5 4 10m m/

h h
− −= × × = ×    

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح

 »زهره آقامحمدي«  »1«ة زينگ - 110

فـوت مكعـب    27دانيم هر يارد مكعـب معـادل    طبق اطلاعات سؤال مي
  است. 

  3 31 27 1 3yard ft yard ft=  =   
  يابيم:  طول مي SIحال هر يارد را برحسب يكاي 

  
212 2 5 101 3 1 1 1

inch / cm myard ft
ft inch cm

−
= × × ×  

  23 12 2 5 10 0 9/ m / m−= × × × =   
  طول برابر است با:  SIبرحسب يكاي  (chain)بنابراين يكاي چيِن 

  0 91 22 22 0 9 19 81
/ mchain yard / / m
yard

= × = × =   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح
----------------------------------------------   

 »زهره آقامحمدي«  »1«ة زينگ - 111

  آوريم:  دست مي كند به اين در هر ساعت زمين را درو ميبمساحتي كه كمابتدا 

  6 5 30m.kmS km m
h

= × =   

  يابيم:  مي 2mحال يكاي مساحت بر واحد زمان را برحسب 

  
3 241030 30 3 10 31

km km m m hecm m
h h km h h

= × = × =   

درو كند  هكتار را 180اين نياز دارد تا مساحت بحال مدت زماني كه كم

180  برابر است با:  603t h= =   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح
----------------------------------------------   

 »مهدي يوسفي«  »3«ة زينگ - 112

يابيم. به عنوان مثال مـا   ها مي ها را برحسب يكي از آن يكاي همة گزينه
  كنيم:  همة گزينه ها را برحسب سوت محاسبه مي

41000400  »:  1«گزينة  400 8 105= × = ×R¼wóHoÃ¤ óHoÃ¤ R¼wóHoÃ¤  

  »: 2«گزينة 

592 48100 100 4 416 101 1 /= × × = ×
³k¹¬ R¼w−I£X¶ −I£X¶ R¼w−I£X¶ ³k¹¬

54810000»:  3«گزينة  10000 4 8 101 /= × = ×R¼w³k¹¬ ³k¹¬ R¼w³k¹¬
  

  2000R¼w  »:  4«گزينة 
بزرگتـر از  » 3«يابيم كـه جـرم گزينـة     ها درمي با توجه به مقايسه گزينه

   هاي ديگر است. ساير گزينه
  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح
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 »نسب عبدالرضا اميني«  »3«ة زينگ - 113

  پردازيم:  ها مي تك گزينه به بررسي تك
  »: 1«گزينة 

4 3 4 77600 10 7 600 10 10 7 600 10dm / dm / dm× = × × = × 

  
17 7

3
10 17 600 10 7 600 10 1 10

m km/ dm / dm
dm m

−
× = × × ×   

  7 1 3 37 600 10 10 10 7 600 10/ / km− −= × × × = ×   
  »: 2«گزينة 

  3 3 30 0046 10 4 6 10 10 4 6/ mm / mm / mm−× = × × =   

  
3 3

9 9
10 1 4 6 104 6 4 6 1 10 10

m nm // mm / mm nm
mm m

− −

− −
×= × × =   

  64 6 10/ nm= ×   
  »: 3«گزينة 
  6 3 6 35600 10 5 600 10 10 5 600 10km / km / km− − −× = × × = ×   

  
33 3

6
10 15 600 10 5 600 10 1 10

m m/ km / km
km m

− −
−
μ× = × × ×   

  
3 3 6

6
5 600 10 10 5 600 10

10
/ m / m

−

−
× ×= μ = × μ   

  »: 4«گزينة 

  4 3 40 0085 10 8 5 10 10/ cm / cm− − −× = × ×   
  78 5 10/ cm−= ×  

  
27 7

1
10 18 5 10 8 5 10 1 10

m dm/ cm / cm
cm m

−
− −

−= × = × × ×   

  
7 2 8
1

8 5 10 10 8 5 10
10

/ dm / dm
− −

−
−

× ×= = ×   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح
----------------------------------------------   

 »شهرام آموزگار«  »2«ة زينگ - 114

  آهنگ استخراج از ميدان نفتي برابر است با: 

  5600000 6 10 barrel
day

= ×¾§zM
p»n    

  كنيم:  تر مي اي ساده حال اين يكا را با استفاده از قاعدة تبديل زنجيره

  
3 35 5 160 106 10 6 10 1 1

barrel barrel L cm
day day barrel L

× = × × × ×   

3 5 3 3 31 1 10 6 10 160 10 10
24 3600 1 24 3600
day h s cm

h s ms ms

− −× × × ×× × =
×

   

  
341 109

cm
ms

= ×   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح

 »هاشم زمانيان«  »2«ة زينگ - 115

را برحسب نيوتـون   (dyn)با توجه به قانون دوم نيوتون ابتدا هر دين 

  يابيم:  مي

  
3 2

2 2

1
11 10 10

F dyn
cm mm g kg,a
s s

F ma
− −

=

= = = =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  21 1
3 2 5

2 21 10 10 10
mN kg
sm mdyn kg kg

s s

=
− − −= × = ⎯⎯⎯⎯⎯→   

  51 10dyn N−=   

3حال اگر جسمي به جرم  8/ kg  25بخواهد شتابي معادل m
s

داشته  

  باشد، داريم: 

  
2

3 8
5

3 8 5 19m / kg
ma
s

F ma F / N=

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =  

  يابيم:  ميdynده را برحسب دست آم حال يكاي نيروي به

  5 6
5

119 19 19 10 1 9 10
10

dynN N dyn / dyn
N−= × = × = ×   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »پور احمد مرادي«  »4«ة زينگ - 116

اي، ابتـدا ابعـاد مكعـب مسـتطيل را      با توجه بـه قاعـدة تبـديل زنجيـره    

  يابيم:  مي Rod برحسب يكاي

  1 1 172 72 12 3 6
ft yard Rodinch inch

inch ft yard
= × × ×   

  72 1
12 3 6 3Rod Rod= =

× ×
  

  
2

1 1 1 1 15 4 5 4 2 5 12 3 610
cm inch ft yard Rod/ m / m

/ cm inch ft yardm−= × × × × ×   

  2
5 4 1

10 2 5 12 3 6
/ Rod Rod

/−= =
× × × ×

   

  1 136 36 23 6
yard Rodft ft Rod

ft yard
= × × =   

  72 5 4 36inch / m ft= ×   حجم مكعب مستطيل ×

  31 21 23 3Rod Rod Rod (Rod)= × × =   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح
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 »محمد گودرزي«  »4«ة زينگ - 117
توانند با يكديگر جمع و يـا از يكـديگر كـم     دو كميت فيزيكي زماني مي

شوند كه يكاي يكساني داشته باشند، حال بـا توجـه بـه ايـن موضـوع و      
هـاي   ضرب كميـت  گيريم كه يكاي حاصل عبارت صورت سؤال نتيجه مي

A  وB  با يكاي كميتC  :يكسان است. يعني داريم  

  [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ]

[ ]

[ ] [ ]
[ ]

C
A

B
A B C A B C

C
B

A


=

× =  × =  
 =


   

Cگيريم كه  حال با توجه به روابط بالا نتيجه مي
B

يكاي يكساني  Aو  

Cچنـين   توانند با يكديگر جمع شـوند. هـم   ند، پس ميدار
A

نيـز   Bو  
تواننـد بـا يكـديگر جمـع شـوند. پـس        يكاي يكسـاني دارنـد، پـس مـي    

  ) صحيح هستند. 2) و (1هاي ( گزينه
  پردازيم:  مي» 3«حال به بررسي گزينة 

  [ ] [ ]AB CC ABC =+ ⎯⎯⎯⎯⎯→   
  [ ] [ ][ ] [ ] [ ] [ ]C C C C C C+ = + =   

  هم صحيح است.» 3«پس گزينة 
  كنيم:  را بررسي مي» 4«حال دليل نادرستي گزينة 

  [ ] [ ] [ ]
5 2

1 C A BA AC A AC[ ] [ ] [ ]
B B BB B

= ×+ = + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  [ ] [ ] [ ]
[ ]2 2

1 A A BA A A[ ] [ ] [ ]
B B B[B ] B

× ×
+ = +   

  كتاب درسي) 11ة (صفح
----------------------------------------------   

 »مديزهره آقامح«  »3«ة زينگ - 118
  برابر است با:  SIبرحسب يكاهاي اصلي در  Jيكاي 

  
2 2

2 31 1m J mJ kg kg
ss s

=  =   

  اي داريم:  اكنون به روش تبديل زنجيره

  
2 3 2 27

3 4 2 3
10 11 101 10

m g cm cmkg g
kgs m s−× × =   

  با توجه به تساوي داده شده داريم: 
2 27 4 3 3

3 3 3 3 310 10 10 10cm cm g Ag Ag Ag
s Bs s Bs B

=  =  =
   

  ها داريم:  با استفاده از پيشوندهاي داده شده در گزينه

  »:  1«گزينة 
3 3 24

3 279
10 10 10

1010
A m m

nB n

− −

−−

 = =  = =
 = =

   

  »:  2«گزينة 
3 3 15

3 186
10 10 10

1010
A m m

B

− −

−−

 = =  = =
μ = μ =

   

  »:  3«گزينة 
6 6 3

3 93
10 10 10

1010
A

mB m

− −

−−

 = μ = μ  = =
 = =

   

  »:  4«گزينة 
6 6

3 62
10 10 1

1010
A

cB c

− −

−−

 = μ = μ  = =
 = =

   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح
----------------------------------------------   

 »محمد گودرزي«  »4«ة زينگ - 119

2يكاي نيوتون برحسب يكاهاي اصلي 
mkg
s

با استفاده از قاعـدة  است.  

  اي داريم:  تبديل زنجيره

  
34 4 10 6010 10 1 1

mN.min mN.min N s
Gg Gg mN min

−
= × × ×    

  213 4
9

1 10 6 10110

mN kg
sGg g N.s

kg kgg

=
−× = × ⎯⎯⎯⎯⎯→   

  
2 1 104 46 10 6 10 m dm

mkg s
ms

kg s
=− −

×
= × = × ⎯⎯⎯⎯⎯→   

  4 36 10 10 6 10dm dm
s s

− −= × × = ×   
  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   
 »امير محمودي انزابي«  »4«ة زينگ - 120

با استفاده از اطلاعات داده شده در صورت سؤال و به كمك روش تبديل 
  يم. كن ها را بررسي مي گزاره يك از اي، هر زنجيره

  گزارة (الف) درست است؛ زيرا: 

  
18 18inch inch= 2 54

1
/ cm
inch

× 45 72

0 5 0 5

/ cm

/ /

=

=Ìnl Ìnl 104
1

cm× Ìnl 52cm





=


   

  18 0 5inch / < Ìnl   
  گزارة (ب) درست است؛ زيرا: 

  
2000 2000ft ft= 12 inch×

1ft
2 54
1
/ cm
inch

× 60960

1 1

cm=

=ª¹woÎ ª¹woÎ
6000

×
Ìnl

1 ª¹woÎ
104
1

cm× Ìnl 624000cm





= 


  

  2000 1ft < ª¹woÎ  
  گزارة (پ) درست است؛ زيرا: 

12 12=ª¹woÎ ª¹woÎ
6000

×
Ìnl

1 ª¹woÎ
104
1

cm× Ìnl
210 m−

×
1cm 3

1
10

km
m

×

  74 88 75/ km km=   
  گزارة (ت) درست است؛ زيرا: 

  5 5inch inch= 2 54/ cm×
1 inch

210 m−
×

1 cm 3
1

10
mm

m−×  

  127mm=  
  كتاب درسي) 13تا  10 هاي ه(صفح
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 »ميلاد عزيزي«  »2«ة زينگ - 121

  هستند.درست هاي (الف) و (ت)  عبارت
  ها:  عبارت برخي ازبررسي 

ها همـراه   دهنده آن  ها اغلب با آزاد شدن عناصر تشكيل مرگ ستاره ب)
  . دانستصر اعن توليد ةها را كارخان ستارهبايد  به همين دليل است و

هاي  خورشيد به دليل انجام واكنش ةو نور خيره كنندانرژي گرمايي  پ)
  در دماهاي بالاست. اي هسته

تر مثـل ليتـيم و كـربن تشـكيل شـدند و سـپس        ابتدا عناصر سبك ت)
  تر مثل طلا، آهن و ... به وجود آمدند.  عناصر سنگين

   كتاب درسي) 4 ة(صفح
----------------------------------------------  

 »امير حاتميان«  »2«ة زينگ - 122

 با توجه بـه عـدد اتمـي گازهـاي نجيـب      15عدد اتمي عنصرهاي گروه 
است. كه عدد اتمـي   83و  51، 33، 15، 7برابر  ترتيب از بالا به پايين به

  دوره است.  هم 31Yمربوط به عنصري است كه با عنصر  33
   كتاب درسي) 13ة (صفح

----------------------------------------------  

 »زاده بهزاد تقي«  »4«ة زينگ - 123

از تكنسيم بـراي تصـويربرداري از غـده    نادرست است. » الف«مورد فقط 

3و گونه  شود تيروئيد استفاده مي
1 H  هيچ كاربردي در درمان مشكلات

  . تيروئيدي ندارد
   كتاب درسي) 9تا  6هاي  ه(صفح 

----------------------------------------------  

 »ميلاد عزيزي«  »2«ة زينگ - 124

كنيم و جرم هـر يـك را بـر     گرم فرض مي mها را  جرم هر كدام از اتم
  دست آيد:  ها به كنيم تا شمار مول آن جرم مولي اتم مورد نظر تقسيم مي

  80
80
mmol Br =  

  16 5
16 80
m mmol O = =  

2020
80 16 20

4 10020 80
m m mol Nemol Ne

mol( Br O Ne)
= =  ×

+ +

  
4
80 100 405 4

80 80 80

m

m m m= × =
+ +

%  

   كتاب درسي) 19تا  16هاي  ه(صفح

 »محمد حميدي«  »3«ة زينگ - 125

  ها: بررسي ساير گزينه

1در اتم »: 1«گزينة 
1H، A Z= باشد. مي  

1برابر (amu)اتمييكاي جرم »: 2«گزينة 
 12-جرم ايزوتوپ كربن 12

1نه  ،است
  جرم اتمي ميانگين كربن 12

1جرم اتمي »: 4«گزينة 
1H  1اندكي ازamu  .بيشتر است  

   كتاب درسي) 19تا  9و  5هاي  ه(صفح

----------------------------------------------  

 »دوست دانيال علي«  »2«ة زينگ - 126

  و (پ) صحيح هستند.(الف)  هاي عبارت

  هاي نادرست:  بررسي عبارت

  !شيمياييآيند نه  اي به وجود مي هاي هسته ب) با استفاده از واكنش

انگين بـراي ايـن   كتاب درسي، جرم اتمـي مي ـ 11صفحة ت) طبق شكل 

  عنصر تعريف نشده است. 

   كتاب درسي) 11تا  5هاي  ه(صفح

----------------------------------------------  

 »اميرحسين قرائي«  »2«ة زينگ - 127

  1 2
96 96 1

1 4 96140 2100
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   تاب درسي)ك 15تا  13و  5هاي  ه(صفح

----------------------------------------------  

 »امير حاتميان«  »3«ة زينگ - 128

34داريم كـه تعـداد ايزوتـوپ     Xاتم  32در كل  X   و تعـداد   9برابـر

32ايزوتوپ  X است.  23 برابر  

  1 1 2 2
1 2

34 9 32 23 32 5632
A F A FM / amu

F F
+ × + ×= =
+

 

   كتاب درسي) 15تا  13هاي  ه(صفح

 عادي -  )1شيمي (



  
  

  27: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401 آبان 6) آزمون 2پروژة (         
 

 

 »لكي جواد سوري«  »2«ة زينگ - 129

  هستند.  درستهاي (الف) و (ب)  عبارت
  هاي نادرست: بررسي عبارت

نيست براي مثـال درصـد فراوانـي     درستعبارت پ) اين عبارت همواره 
7
3 Li  6از

3 Li ست.بيشتر ا  
بايد دقت شـود كـه اغلـب اوقـات در يـك نمونـه طبيعـي از         عبارت ت)

هاي سازنده جرم يكساني ندارند. در صورتي كه برخي  عنصري معين اتم
  ها تنها يك ايزوتوپ پايدار دارند.  اتم

   كتاب درسي) 6و  5هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »شائيياسر علي«  »1«ة زينگ - 130

  10 94M /=  

  1 1
1 2

2 2
10 10011

M ,F
F F

M ,F
=

 + =
=

   

  2 1100F F= −  

1 1 2 2 1 1
1 2

10 11 10010 94 100
M F M F F ( F )M /

F F
+ × + × −

=  =
+

  

  2 94F = 1و  % 6F = %  
   كتاب درسي) 15تا  13هاي  ه(صفح

----------------------------------------------  

 »اميرحسين قرائي«  »3«ة زينگ - 131

  يعني با يكديگر ايزوتوپ هستند.   ،عمر متفاوت دارند هايي كه نيم هيدروژن
ته س ـواب ها در خواص شيميايي كاملاً مشابه و در خواص فيزيكي ايزوتوپ
ها و رفتـار   تعداد پروتون مجموعپس در  ،تفاوت دارند با يكديگر به جرم

با يكـديگر   ،مطرح شده موارد ةو در بقي مشابه )پذيري واكنش( شيميايي
  تفاوت دارند. 

   كتاب درسي) 6و  5هاي  ه(صفح 
----------------------------------------------  

 »ياسر عليشائي«  »4«ة زينگ - 132

  اند.  ها نادرست همة عبارت
پس چگالي بيشـتري   ،مورد اول: زمين چون بيشتر از جنس سنگ است

  دماي سطح آن بالاتر است.  ،تر است نزديكدارد و چون به خورشيد 
  مورد دوم: درصد فراواني عنصر اكسيژن در زمين از مشتري بيشتر است. 

درصد سياره مشتري از دو گاز هيـدروژن و هلـيم    90حدود مورد سوم: 
تشكيل شده  ،باشند گرم بر مول مي 4و  2ترتيب داراي جرم مولي  كه به

   زمين بسيار كمتر است.ز است. بنابراين جرم اين سياره ا
  شود.  مورد چهارم: در زمين همانند مشتري عنصر نافلزي يافت مي

   كتاب درسي) 3و  2هاي  ه(صفح

 »سروش عبادي«  »4«ة زينگ - 133

  بررسي همة موارد: 
هـاي داده   كتاب درسـي، عبـارت   2با توجه به صفحة درست، الف و ب) 

  هستند. درستشده، كاملاً 
ترتيـب   هـاي دوم و سـوم بـه    يل عناصـر، حلقـه  در روند تشك ،پ) درست

. هلـيم و  هسـتند  Cو  Liو عناصر سـبك مثـل    Heجايگاه عنصر 
ترتيب دومين و سومين عناصر فـراوان سـازنده سـياره مشـتري      كربن به
  هستند. 

عنصر سازنده سـياره مشـتري، عنصـر هيـدروژن      ترين فراوان ،ت) نادرست
دارنـد و   1هاي هيدروژن عدد اتمي يكسـان و برابـر بـا     است. همه ايزوتوپ

است، يعنـي   3هاي ايزوتوپ برابر با  ها و نوترون وقتي اختلاف تعداد پروتون
  .  5بوده و عدد جرمي آن برابر است با  4آن برابر با هاي  تعداد نوترون

هـاي هيـدروژن    عمـر و پايـداري راديوايزوتـوپ    يـب نـيم  دانيد كه ترت مي
  صورت زير است:  به

  3 5 6 4 7H H H H H> > > >    
5نكته: پايدارترين ايزوتوپ ساختگي هيدروژن،  H اما پايدارترين  ،است

3راديوايزوتوپ هيدروژن،  H  .است 

   كتاب درسي) 6و  4تا  2هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »امير حاتميان«  »2«ة زينگ - 134

  27 2 25= −    p  =e –يون  بار =
  7 25 32n n = −  =   

  32 27 59A n p= + = + =  
  59amu= جرم اتميX  

  24 231 66 1059 9 8 101
/ gamu / g

amu

−
−×= × ×جرم يك اتم برحسب گرم 

   كتاب درسي) 19تا  13، 5هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »ميلاد عزيزي«  »4«ة زينگ - 135

  تمام اطلاعات داده شده نادرست است. 

55باشد  مي 25Mnعنصر  2
25 Mn + ⇐   

  شكل اصلاح شده جدول داده شده به صورت زير است: 
    ويژگي

55n  شمار ذرات درون هسته p+ =  
2  شمار ذرات باردار 2 48p e p+ = − =   

48  اختلاف شمار ذرات باردار و بدون بار 30 18(p e) n+ − = − =  

2A Z+  105  
  

   كتاب درسي) 13 و 12، 5هاي  ه(صفح



  
  

  28: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401 آبان 6) آزمون 2پروژة (         
 

 

 »دار آراني حسين معدن«  »4«ة زينگ - 136
. دارد A از برابري با پنج گلولـه جرم  Bسه گلوله از  ،در شكل فرضي
مـاده  دو ها در يك مول از هر  بيشتر است. تعداد اتم Bپس جرم مولي 

A  وB هاي بيشتري دارد.  تر اتم برابر است. يك گرم از ماده سبك  
   كتاب درسي) 13تا  9 و 6، 5 هاي ه(صفح 

----------------------------------------------  

 »سروش عبادي«  »3«ة زينگ - 137
  كنيم:  عناصر داده شده را شناسايي مي

A  عنصر اكسيژن :(O)            B  عنصر گوگرد :(S)   
D  عنصر منيزيم :(Mg)          X  عنصر كربن :(C)   
Y  عنصر منگنز :(Mn)   

  ها:  بررسي گزينه

1، (amu)مطـابق تعريـف، يكـاي جـرم اتمـي      »: 1«گزينة 
جـرم   12

 12amuدقيقـاً برابـر    12Cاست؛ پس جرم اتمي  12-ايزوتوپ كربن
  است. 

ــة  ــزيم داراي »: 2«گزين ــه    3مني ــا ك ــت. از آنج ــي اس ــوپ طبيع ايزوت
جـدول  هاي يك عنصر عدد اتمي يكسان دارند، در يك خانـه از   ايزوتوپ

هاي يـك   گيرند و خواص شيميايي مشابه دارند. ايزوتوپ اي قرار مي دوره
  عنصر عدد جرمي و خواص فيزيكي وابسته به جرم متفاوت دارند. 

33»: 3«گزينة  As  كه  جدول قرار دارد در حالي 4و دورة  15در گروه
  قرار دارد.  14در گروه  Xعنصر 
عنصر فراوان زمين و مشتري تنهـا   8دقت كنيد كه در بين »: 4«گزينة 

  هستند. مشتركاين دو عنصر 
   كتاب درسي) 15تا  9و  6، 5، 3هاي  ه(صفح

----------------------------------------------  

 »اكبر هنرمند«  »4«ة زينگ - 138
  ها: بررسي همة گزينه

  »: 1«گزينة 
12 1 2 14 30( ) ( ) g.mol−= × + ×     2Hو2Nمولي مجموع جرم =

  12 16 32( ) g.mol−= ×    2Oجرم مولي =
  »: 2«گزينة 

  
231 6 02 10

4 8 24 1
Mg Mg

Mg Mg
Mg Mg

mol /
? / g

g mol
×

= × ×´UH

  231 204 10 Mg/= × ´UH 

  
231 6 02 102 40 1

Ca Ca
Ca Ca

Ca Ca

mol /? g
g mol

×
= × ×

´UH´UH  

  223 01 10 Ca/= × ´UH  

  
23
22

1 204 10 4
3 01 10

Mg /
Ca /

×
 = =

×

´UH jHk÷U
´UH jHk÷U  

  »:3«گزينة 

  
236 02 1012 8 1

M
M M

M M

/ Mmol? / g
xg mol

×
= × ×

´UH  ´UH   

  56x g= جرم مولي223 01 10 M/= × ´UH   

  »: 4«گزينة 

2
2

2 2

1 2 110 2 0 634 1 1
H S H

H S
H S H S H

mol mol gH/ g / gH
g mol mol

× × × =

  
   كتاب درسي) 19تا  16هاي  ه(صفح

----------------------------------------------  

 »سروش عبادي«  »3«ة زينگ - 139

3 ،طبيعي هيدروژن ايزوتوپ ترين سنگين
1 H  كـه جـرم    است. در حـالي

  است.  7برابر  ليتيم،ايزوتوپ طبيعي  ترين فراواناتمي 

  ها:  بررسي ساير گزينه

هـا   عمر آن ها به نيم پايداري راديوايزوتوپ با توجه به اين كه»: 1«گزينة 

  ها به صورت زير است:  بستگي دارد، ترتيب پايداري راديوايزوتوپ

  
2 4 5 3 6

3 5 6 4 7
1 1 1 1 1: H H H H H

↓ ↓ ↓ ↓ ↓
> > > >ÁnHkÄIQ KÃUoU   

1هيدروژن داراي سه ايزوتـوپ طبيعـي   »: 2«گزينة 
1H ،2

1 H  3و
1 H 

3تنها  ،است كه در اين ميان
1 H .راديوايزوتوپ است  

)2و(1Hدر بـين دو ايزوتـوپ پايـدار هيـدروژن     »: 4«گزينة  H   تنهـا

2H وترون دارد. داراي نوترون است. اين ايزوتوپ يك پروتون و يك ن 

   كتاب درسي) 6و  5هاي  ه(صفح

----------------------------------------------  

 »علي علمداري«  »3«ة زينگ - 140

تـوان نتيجـه    مـي  ،و جـرم نهـايي آن   با توجه به جرم اولية راديوايزوتوپ

  مرتبه جرم راديوايزوتوپ نصف شده است.  5گرفت 

  1 2 3 4 5180 90 45 22 5 11 25 5 625/ / /⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→    
برابر  ،شود جه به اينكه تعداد دفعاتي كه جرم راديوايزوتوپ نصف ميبا تو

  ساعت است.  16عمر اين راديوايزوتوپ برابر  پس نيم ،است 5

  80 165 h=  عمر نيم =

   كتاب درسي) 6و  5هاي  ه(صفح

:IÀï·»oU¼º jHk÷U



  
  

  29: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401 آبان 6) آزمون 2پروژة (         
 

 

  
 »ميلاد عزيزي«  »2«ة زينگ - 141

  هاي (الف) و (ت) درست هستند. عبارت
  ها:  بررسي برخي از عبارت

ها همـراه   دهنده آن ها اغلب با آزاد شدن عناصر تشكيل  ب) مرگ ستاره
  دانست.  هاعنصر توليدها را كارخانه  است و به همين دليل بايد ستاره

هاي  پ) انرژي گرمايي و نور خيره كننده خورشيد به دليل انجام واكنش
  در دماهاي بالاست. اي هسته

تر مثـل ليتـيم و كـربن تشـكيل شـدند و سـپس        ت) ابتدا عناصر سبك
  تر مثل طلا، آهن و ... به وجود آمدند.  عناصر سنگين

   كتاب درسي) 4 ة(صفح
----------------------------------------------  

 »امير حاتميان«  »2«ة زينگ - 142

عـدد اتمـي گازهـاي نجيـب      با توجه بـه  15عدد اتمي عنصرهاي گروه 
است. كه عدد اتمـي   83و  51، 33، 15، 7ترتيب از بالا به پايين برابر  به

  دوره است.  هم 31Yمربوط به عنصري است كه با عنصر  33
   كتاب درسي) 13ة (صفح

----------------------------------------------  

 »دهزا بهزاد تقي«  »4«ة زينگ - 143

نادرست است. از تكنسيم بـراي تصـويربرداري از غـده    » الف«فقط مورد 

3و گونة  شود تيروئيد استفاده مي
1 H  هيچ كاربردي در درمان مشكلات

  تيروئيدي ندارد.
   كتاب درسي) 9تا  6هاي  ه(صفح 

----------------------------------------------  

 »ادي زمانيانه«  »2«ة زينگ - 144

 ،18گــروه دارد كــه عناصــر گــروه  18دوره و  7اي عناصــر  جــدول دوره
خواص شيميايي مشابه يكديگر دارند. اين عناصر تمايل چنداني به انجام 

  واكنش شيميايي ندارند.
   كتاب درسي) 13تا  9هاي  ه(صفح

----------------------------------------------  

 »يانحاتم امير«  »1«ة زينگ - 145

  تنها عبارت (پ) نادرست است. 
پ) نوع و ميزان فراواني عنصرها در دو سيارة زمين و مشـتري متفـاوت   

. ندكه عنصـرهاي مشـتركي نيـز در ايـن دو سـياره هسـت       است در حالي
دهد كه عنصرها به صورت ناهمگون در  هايي از اين دست نشان مي تهفيا

  اند.  جهان هستي توزيع شده
   كتاب درسي) 4 تا 2هاي  ه(صفح 

 »دوست دانيال علي«  »2«ة زينگ - 146

  هاي (الف) و (پ) صحيح هستند. عبارت
  هاي نادرست:  بررسي عبارت

  آيند نه شيميايي! اي به وجود مي هاي هسته ب) با استفاده از واكنش
كتاب درسي، جرم اتمـي ميـانگين بـراي ايـن     11ت) طبق شكل صفحة 

  عنصر تعريف نشده است. 

   كتاب درسي) 11ا ت 5هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »اميرحسين قرائي«  »2«ة زينگ - 147

  1 2
96 96 1

1 4 96140 2100
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   كتاب درسي) 5حة (صف
----------------------------------------------  

 »ميلاد عزيزي«  »1«ة زينگ - 148

  اند.  هاي (الف) و (ب) درست عبارت
  هاي نادرست:  بررسي عبارت

 5/1يـا بيشـتر از    5/1ها  هاي ناپايدار شمار نوترون پ) در اغلب ايزوتوپ
هـاي ناپايـدار ماننـد     امـا در برخـي ايزوتـوپ    ،هاسـت  پروتونبرابر شمار 

99
43 Tc .اينگونه نيست  

راكتورهاي اتمي هنوز خاصـيت پرتـوزايي دارد و خطرنـاك    ت) پسماند 
  اي است.  هاي صنايع هسته ها از جمله چالش از اين رو دفع آن ،است

   كتاب درسي) 9تا  5هاي  ه(صفح 
----------------------------------------------  

 »لكي جواد سوري«  »2«ة زينگ - 149

  هاي (الف) و (ب) درست هستند.  عبارت
  هاي نادرست: بارتبررسي ع

عبارت پ) اين عبارت همواره درست نيست براي مثـال درصـد فراوانـي    
7
3 Li  6از

3 Li .بيشتر است  
عبارت ت) بايد دقت شـود كـه اغلـب اوقـات در يـك نمونـه طبيعـي از        

كه برخي  هاي سازنده جرم يكساني ندارند. در صورتي عنصري معين اتم
  ها تنها يك ايزوتوپ پايدار دارند.  اتم

   كتاب درسي) 6و  5هاي  ه(صفح

 موازي - ) 1شيمي (



  
  

  30: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401 آبان 6) آزمون 2پروژة (         
 

 

 »فر احمد قانع«  »2«ة زينگ - 150

118  فقط مورد (ب) درست است.  4 526 /   

  بررسي موارد نادرست: 

99عنصر طبق كتاب درسي الف) 
43 Tc 235عنصر  و

92 U  هستندپرتوزا .  
يـك   فراوانـي سازي ايزوتوپي، فرايندي است كه طي آن مقـدار   پ) غني

  دهند. هاي يك عنصر افزايش مي ايزوتوپ را در مخلوط ايزوتوپ
   كتاب درسي) 13تا  7هاي  ه(صفح

----------------------------------------------  

 »اميرحسين قرائي«  »3«ة زينگ - 151

 عمر متفـاوت دارنـد، يعنـي بـا يكـديگر ايزوتـوپ       نيم هايي كه هيدروژن
  هستند. 
ته س ـوابها در خواص شيميايي كاملاً مشابه و در خواص فيزيكي  ايزوتوپ
ها و رفتـار   تفاوت دارند، پس در مجموع تعداد پروتون با يكديگربه جرم 

، با يكـديگر  مطرح شده موارد ةمشابه و در بقيپذيري)  (واكنششيميايي 
  رند. تفاوت دا

   كتاب درسي) 6و  5هاي  ه(صفح 
----------------------------------------------  

 »ياسر عليشائي«  »4«ة زينگ - 152

  اند.  ها نادرست همة عبارت
مورد اول: زمين چون بيشتر از جنس سنگ است، پس چگالي بيشـتري  

  تر است، دماي سطح آن بالاتر است.  دارد و چون به خورشيد نزديك
  وم: درصد فراواني عنصر اكسيژن در زمين از مشتري بيشتر است. مورد د

درصد سياره مشتري از دو گاز هيـدروژن و هلـيم    90مورد سوم: حدود 
باشند، تشكيل شده  گرم بر مول مي 4و  2ترتيب داراي جرم مولي  كه به

  است. بنابراين جرم اين سياره از زمين بسيار كمتر است. 
  شود.  مانند مشتري عنصر نافلزي يافت ميمورد چهارم: در زمين ه

   كتاب درسي) 3و  2هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »سروش عبادي«  »4«ة زينگ - 153

  بررسي همة موارد: 
هـاي داده   كتاب درسـي، عبـارت   2الف و ب) درست، با توجه به صفحة 

  شده، كاملاً درست هستند.
ترتيـب   هـاي دوم و سـوم بـه    شكيل عناصـر، حلقـه  پ) درست، در روند ت

. هلـيم و  هسـتند  Cو  Liو عناصر سـبك مثـل    Heجايگاه عنصر 
ترتيب دومين و سومين عناصر فـراوان سـازنده سـياره مشـتري      كربن به
  هستند. 

ين عنصر سازنده سـياره مشـتري، عنصـر هيـدروژن     تر فراوان ،ت) نادرست
دارنـد و   1هاي هيدروژن عدد اتمي يكسـان و برابـر بـا     است. همه ايزوتوپ

است، يعنـي   3هاي ايزوتوپ برابر با  ها و نوترون وقتي اختلاف تعداد پروتون
  .  5بوده و عدد جرمي آن برابر است با  4هاي آن برابر با  تعداد نوترون

هـاي هيـدروژن    عمـر و پايـداري راديوايزوتـوپ    رتيـب نـيم  دانيد كه ت مي
  صورت زير است:  به

  3 5 6 4 7H H H H H> > > >    
5نكته: پايدارترين ايزوتوپ ساختگي هيدروژن،  H  است، اما پايدارترين

3راديوايزوتوپ هيدروژن،  H  .است 

   كتاب درسي) 6و  4 تا 2هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »علي علمداري«  »2«ة زينگ - 154

  
7
59 32 27
2

n e
n p n ,p
p e

− = 
+ =  = =
− = 

   

27عنصر  X  جدول قرار دارد. 4و دورة  9در گروه  
   كتاب درسي) 11و  10، 5هاي  ه(صفح 

----------------------------------------------  

 »ميلاد عزيزي«  »4«ة زينگ - 155

  تمام اطلاعات داده شده نادرست است. 

55باشد  مي 25Mnعنصر موردنظر  2
25 Mn + ⇐   

  شكل اصلاح شده جدول داده شده به صورت زير است: 
    ويژگي

55n  شمار ذرات درون هسته p+ =  
2  ر ذرات باردارشما 2 48p e p+ = − =   

48  اختلاف شمار ذرات باردار و بدون بار 30 18(p e) n+ − = − =  

2A Z+  105  
  

   كتاب درسي) 13و  12، 5هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »امير حاتميان«  »3«ة زينگ - 156

  127 53 74= −   −Bهاي تعداد نوترون =

  74 372= 3Aهاي تعداد الكترون= +  

  37 3 40= + 3Aهاي تعداد پروتون= +  

  53 1 54= +   −Bهاي تعداد الكترون=
  54 40 14= −     اختلاف خواسته شده =

   كتاب درسي) 6و  5هاي  هصفح( 



  
  

  31: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401 آبان 6) آزمون 2پروژة (         
 

 

 »سروش عبادي«  »3«ة زينگ - 157

  كنيم:  عناصر داده شده را شناسايي مي
A  عنصر اكسيژن :(O)            B  عنصر گوگرد :(S)   
D  عنصر منيزيم :(Mg)          X  عنصر كربن :(C)   
Y  عنصر منگنز :(Mn)   

  ها:  بررسي گزينه
گـروه اسـت    هـم  32Geبا عنصر  6Cيا همان  Xعنصر »: 1«گزينة 

  بنابراين خواص شيميايي مشابهي دارد. 
ــة  ــزيم داراي »: 2«گزين ــه   ا 3مني ــا ك ــت. از آنج ــي اس ــوپ طبيع يزوت
هاي يك عنصر عدد اتمي يكسان دارند، در يك خانـه از جـدول    ايزوتوپ

هاي يـك   گيرند و خواص شيميايي مشابه دارند. ايزوتوپ اي قرار مي دوره
  عنصر عدد جرمي و خواص فيزيكي وابسته به جرم متفاوت دارند. 

33»: 3«گزينة  As كه  جدول قرار دارد در حالي 4و دورة  15وه در گر
  قرار دارد.  14در گروه  Xعنصر 
عنصر فراوان زمين و مشتري تنهـا   8دقت كنيد كه در بين »: 4«گزينة 

  هستند. مشتركاين دو عنصر 
   كتاب درسي) 13و  12 ،6، 5، 3هاي  ه(صفح

----------------------------------------------  

 »محمد نكو«  »4«ة زينگ - 158

مقايسـه فراوانـي گازهـاي     ،در ميان هشت عنصر فراوان سـياره مشـتري  
  نجيب به صورت زير است. 

  2 18 10He Ar Ne> >   
   

   كتاب درسي) 6تا  2هاي  هصفح( 
----------------------------------------------  

 »سروش عبادي«  »3«ة زينگ - 159

3رين ايزوتوپ طبيعي هيدروژن، ت سنگين
1 H  كـه جـرم    است. در حـالي

  است.  7ترين ايزوتوپ طبيعي ليتيم، برابر  اتمي فراوان
  ها:  بررسي ساير گزينه

هـا   عمر آن ها به نيم با توجه به اين كه پايداري راديوايزوتوپ»: 1«گزينة 
  ها به صورت زير است:  پبستگي دارد، ترتيب پايداري راديوايزوتو

  
2 4 5 3 6

3 5 6 4 7
1 1 1 1 1: H H H H H

↓ ↓ ↓ ↓ ↓
> > > >ÁnHkÄIQ KÃUoU   

1هيدروژن داراي سه ايزوتـوپ طبيعـي   »: 2«گزينة 
1H ،2

1 H  3و
1 H 

3است كه در اين ميان، تنها 
1 H .راديوايزوتوپ است  

)2و(1Hدر بـين دو ايزوتـوپ پايـدار هيـدروژن     »: 4«ينة گز H   تنهـا
2H  .داراي نوترون است. اين ايزوتوپ يك پروتون و يك نوترون دارد 

   كتاب درسي) 6و  5هاي  ه(صفح

 »علي علمداري«  »3«ة زينگ - 160

تـوان نتيجـه    اولية راديوايزوتوپ و جـرم نهـايي آن، مـي    با توجه به جرم

  مرتبه جرم راديوايزوتوپ نصف شده است.  5گرفت 

  1 2 3 4 5180 90 45 22 5 11 25 5 625/ / /⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→    

شود، برابر  با توجه به اينكه تعداد دفعاتي كه جرم راديوايزوتوپ نصف مي

  ساعت است.  16عمر اين راديوايزوتوپ برابر  است، پس نيم 5

  80 165 h=  عمر نيم =

   كتاب درسي) 6و  5هاي  ه(صفح

:IÀï·»oU¼º jHk÷U
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